

# DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA HELYBEN ÉS VIDÉKEN  
HÁROM PENGŐ, NEGYEDÉVRE 9 PENGŐ  
EGYES SZÁM VÁSÁRLÁSÁN ÁRA  
HETEKÖZNAP 10 F., VASÁRNAP 20 FILL.  
KIDÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. T. 141.

**HAJDUFÖLD**

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS NYOMDA: JOZSEF  
KIR. HERCEG-UTCA 16. SZÁM ALATT,  
SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA 3-48.  
A NYOMDA TELEFONSZÁMA 3-48.  
KIDÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. T. 141.

## A téglagyári panama

(kb) Szomorú szenzációja van Debrecennek. A panamaözön, amely végigseper a vidék városain, szennyes hullámaival elérkezett mihozzánk is. A városi téglagyár hónapok óta közzajon forgó panamabotrányában megtörtént a döntő hatósági lépés: a közüzem igazgatóját a rendőrség őrizetbe vette.

Szomorú szenzáció, amelyen örvendezni igazán nincsen oka senkinek, s legkevésbé mi újjongunk ezen az előreléptetett kinos eseményen, akik pedig szívós kitartással évek hosszú során ültakoztunk nyúlósságunk és érveink légiójának minden erejével az egész rendszer ellen, amely a jutalékos közüzemeknek ezt az egészségtelen típusát megteremtette és felhizlalta Debrecen nyakára.

Ime pedig mennyire igazolt bennünket öt rövid esztendő, ami a nagy dollárkölcsön görögütéses gründerolását óta eltelt. Akkor váltig hangoztattuk ezeken a hasábokon, — és velünk együtt a közgyűlés egy párt-elfogultságtól mentes, független gondolkodású kisebbsége, de az ipari és kereskedelmi élet érdekképviseletéi is, — hogy a pénzesőt termékenyítően kell felhasználni. Nem szabad fölösleges és életképtelen közüzemekbe ölni az aranykoronák százezeit, mert ezek a vállalkozások csak az adózó polgárság, a közpénzen lehangolt magánvállalkozás rovására tarthatók fenn és sem nem vezethetők, sem ellen nem őrizhetők egy város háztartásának keretein belül.

Az akkori közgyűlési többség kritika nélkül böljött igent a „beruházási programra” s ime öt év után az eredmény: nincs vásárcsarnokunk, nincs népfürdők, semmi meg nem valósult a józanul követelt alkotásokból, ellenben itt a városi téglagyár, töménytelen újabb befektetéssel, tervezett alapítkegemeselés előtt (ugyan miből?), olyan veszteséges mérleggel, amelyre még a kimutatott horribilis deficit mellett is kénytelen kijelenteni hivatalosan a számvevőség, hogy irreálisan kedvező képet mutat, — s mindezek tetejébe a panama szégyene...

Évek óta megszoktuk, hogy a közüzemek ügye „noli me tangere”. Újabb vívmány az is, hogy már a letűnt évből rövid pár hó multán mérleget és zárszámadást lát az érdeklődő debreceni polgár. Hogy ezeknek a mérlegeknek a realitása mekkora, — igen helyesen állapította meg a főszámvevő, — holott még az ő tudomásán túl most bogozza ki a rendőrség és a fegyelmi vizsálat az adatokat, amelyek ezt az

irrealitást toronymagasságig fokozták.

Megoldja-e a téglagyár, de egyáltalán a debreceni közüzemek problémáját, ha a napvilágra hozott terhelő tények alapján a visszaélésekben büntösek talált egyének elveszik büntetésüket? Nem! Mert az csak a mélyreható aggodó és elkeseredett debreceni közhangulat erkölcsi megnyugtatóására lesz elegendő, ha a büntöket eléri a megtorlás keze. Az csak morális követelmény, hogy teljes világosságot kell bocsátani az egész szövevényes ügyre: s előrangot a homályból mindazokat, személyt változtatás nélkül, akik a vád tárgyává tett üzletekben résztvettek.

Sokkal fontosabb az egész köz-

üzemi kérdésnek végleges, megnyugtató likvidálása. „A városi téglagyárnak nem indokolt sem a fejlesztése, sem a bővítése, sem a fentartása” — argumentált annakidején az u. it. beruházási programmal szemben a Kereskedelmi és Ipar-kamara kitűnő főtitkára. Ha pedig közgazdasági érvekkel alaposan megtámogatott állásfoglalásának tökéletes igazsága volt öt év előtt is, százszorosan igaza van ma, — az ipari és kereskedelmi magánvállalkozás katasztrófájában, — mindazoknak, akik le akarnak számolni a közüzemek egészségtelen, adófizető polgárokat és munkásokat egzisztenciájukban összemorzsoló konkurenciájával. Ujra fel kell vetni ezt a kérdést, mert égetőbb most, mint valaha.

Ami pedig a városi téglagyárt illeti, a keserves tanulságok alapján nem lehet más az illetékesek véleménye sem, hogy ezt az ipari vállalkozást, — amely egyébként sem tudta semmiféle téren sem a némely közgazdaságtani elméletek szerint a közüzemeknek tulajdonított hivatását betölteni, — amelynek vezetésében teljes a zürzavar, amely még a panamabotrányon felül is súlyos anyagi veszteséget hárt a kimondhatatlanul nehéz helyzetben lévő civitásra, — likvidálni kell, le kell építeni. Még akkor is, ha vérszível kellene nélkülözniük a városháza felépítésében a Tiszántulou annyira pótolhatatlan és elengedhetetlen Klinker-homlokzatu ó-skandináv stílust...

## Az agrárkrízis és a munkanélküliség kérdését akarja megoldani a páneurópai értekezlet

Végezték a konferencia, amelynek záróülésén Briand „európai manifesztumot” bocsátott ki

Genf, január 21.

A páneurópai értekezlet záróülésén több határozatot hoztak, melyekben megállapítják azokat a munkálátokat, amelyeket májusig el kell végezni. A határozatok főképpen mezőgazdasági kérdésekre vonatkoznak. Az értekezlet elhatározta:

1. A rendelkezésre álló gabonafélesleg értékesítésének kérdését külön bizottság elé utalja, mely az érdekelt közép- és délkelet-európai export és import államok képviselőiből fog állni és azokat az eszközöket fogja tanulmányozni, amelyek lehetővé teszik az azonnal rendelkezésre álló gabonafélesleg értékesítését. A bizottságot Briand, az értekezlet elnöke fogja egybehívni.

2. Az értekezlet 11 tagú bizottságot küld ki annak megvizsgálására, hogy az európai gabonafélesleget a jövőben általánosságban hogyan lehet értékesíteni.

3. Bizottságot létesítettek az agrár hitel kérdések számára. E bizottságban Németország, Magyarország, Anglia, Bulgária, Dánia, Franciaország, Hollandia, Lengyelország és Románia képviselői foglalnak helyet.

4. Az európai értekezlet felszólítja az összes tagokat, hogy 1930 májusában Genfben kötött egyezményt mielőbb léptessék életbe.

5. Az értekezlet felszólítja a főtitkárt, hogy a májusi ülészakra terjessze elő jelentését a munkanélküliségről és ennek az európai gazdasági életre gyakorolt súlyos következményéről.

**Európai manifesztum**

Genf, január 21.

Az európai értekezlet ma fejezte

be munkálatait, a következő ülészeteket májusban tartják. A mai záróülésen Franciaország, Nagybritannia, Németország és Olaszország külügyminiszterei javaslatot nyújtottak be, amelyet Briand azzal az utasítással terjesztett az értekezlet elé, hogy „európai manifesztumról” van szó.

A javaslat, melyet egyhangulag elfogadtak, a következőképpen hangzik:

„A legutóbbi napokban több alkalommal megvitattuk azokat a problémákat, amelyeket kormányaink maguk elé tűztek és tisztába jöttünk azzal, hogy a gazdasági újjáépítés egyik akadálya a jövő iránti bizalom hiányában és a politikai

helyzetre vonatkozó nyugtalanságban rejlik. Ezt a nyugtalanságot növelték felelőtlen körökben a világháború lehetőségéről terjesztett különböző híresztelések. El kell ismernünk, hogy Európában ezidő szerint politikai nehézségek vannak. Ha ezeket az általános válságból származó bizonytalanságokat a gazdasági inség még fokozza, a legnagyobb szolgálatot azzal tesszük, ha nem engedjük meg, hogy Európa békéjének fenállása iránt kétség támadhasson. Mi, külügyminiszterek kijelentjük, hogy most inkább, mint valaha el vagyunk tökéve arra, hogy az erőszak minden alkalmazásának megakadályozására fel fogjuk használni a népszöveget.”

## Elfogták Budapesten az egyik revolveres banditát

A Kinizsi-utcai garázs elbocsátott portása volt a kézrekerült álarcos rabló

Budapest, január 21.

A főkapitányság szerda délelőtt már egészen biztosra vette, hogy a Kinizsi-utcai rablótámadás egyik tettese nem lehet más, mint Pálkás Mihály, a garázs egyik portása. Erdekes, hogy miképpen jött rá a rendőrség arra, hogy a volt portás alaposan gyanúsítható a rablással. A rablás utáni napokban a rendőrség mindenekelőtt megállapította, hogy az utóbbi években kik állottak a garázs

szolgálatában. Így tudták meg, hogy a múlt évben Pálkás Mihály portás sikkasztott a vállalatból és ezért elküldték. Ötszáz pengő tőnt el a kezén és a pénzzel szülőföldjére, Jugoszláviába ment. Ott elköltötte a pénzt, azután Jugoszláviából visszatért Budapestre, ahol ahéven bujkált. A hatóságok körözték és a Téli-téren akkor el is fogták. Így került először rendőrkézre. A rendőrségen ekkor lefényképezték és ezt a

**Ára 10 fillér.**

jól sikerült fényképet tegnap már sokszorosították is, hogy eljuttassák mindazokra a helyekre, ahol Pálincás Mihály megfordulhat.

Amikor a főkapitányság most közzétette, hogy 500-500 pengőt tül ki a rablótámadók nyomravezetőinek, jelentkezett egy ügynök, Pálincás Mihály régi ismerőse és elmondta, hogy még decemberben találkozott a Rákóczi-úton Pálincással, aki megszólította és panaszkodott, hogy nagyon keserves körülmények között él, sőt betevő falatja sinek. Később Pálincás eldöntötte, hogy nem sokára nagyobb pénzösszeghez fog jutni.

Becsületszavát kérte az ügynöktől, hogy ne árulja el és elmondta, hogy régebben a Kinizsi-utcai garázsban volt alkalmazva, tudja, hogy este felé csak két kisasszony szokott tartózkodni a pénztárfelügyeletben és ezért rablótámadást fog ott elkövetni.

— Veszek majd egy riasztópisztolyt és álarcot — mondotta az ügynöknek, — sarokba állítom a két kisasszonyt és bizonyára nagyobb összeget fogok ott szerezni.

A főkapitányság szerdán délután kinyomozta a Kinizsi-utcai garázs rablótámadásának másik tettesét is. Most már kétségtelen, hogy a rendőrség megállapította a rablók személyazonosságát.

A detektívek, akik a megszökött Pálincás Mihály jóbarátai körében nyomoztak, megállapították, hogy Pálincás Mihály szombaton délelőtt találkozott egy régi jóbarátjával, Puskás Vilmos ügyes-segéddelel.

Pálincás Mihály, a volt garázspostás valamikor szintén ügyes-segéd volt. A külső jelekből arra következtettek, hogy Puskás Pálincás rábeszélésére vállalkozott a rablótámadás végrehajtására.

**Egy vendéglőben fogták el a banditát**

Budapest, január 21. A Rókk Szilárd-utca egyik vendéglőjében Flori Sándor foghallygató az újságokban közölt fénykép alapján felismerte Pálincás Mihályt, akit a Kinizsi-utcai rablással gyanúsítanak. Azonnal értesítette a rendőrséget, ahonnan detektívek szálltak ki a helyszínre és Pálincás Mihályt előállították a VIII. kerületi kapitányságra. Pálincás beismerte, hogy a tettet ő követte el. Délután fél 2 órakor a VIII. kerületi kapitányságról átkísérték a főkapitányságra, ahol részletesen kihallgatták. Elmondta, hogy Puskás Vilmosmal együtt készülték a rablás végrehajtására, előzőleg álarcot és riasztópisztolyt

*Az egész éjszaka hi barát*



**SINGER VARRÓGÉP.**

*Hedveső finelési feltételek  
Havasony havi részletek*  
SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

vásároltak. A rablást együtt követették el. Nem autón, hanem gyalog mentek a garázsba, ahonnan 1500 pengőt vittek magukkal. A pénzt kétfelé osztották és legnagyobb részt élelmiszert és ruhát vásároltak rajta. Mindössze 112 pengő maradt meg. A rablás végrehajtása után Szigetvári-utcai lakásukba mentek és ott tartózkodtak hétfőig. Puskás Pécs felé szökött.

A rendőrség azonnal intézkedett, hogy Puskást, ha Pécs felé szökött, az ottani rendőrség letartóztassa.

Pécsen az egész rendőrség személyzetét mozgósították és megfigyelés alatt tartották egy házat, ahol Puskásnak egy mechanikus ismerőse lakott. Megvizsgálták az érkező vonatokat, végig razzlázták mindent, de az esti órákig még nem került elő.

**A postarablás ügyében is nyomon van a rendőrség**

A Gubacsi-úti postarablás nyomozása során is újabb adatok merültek

fel, amelyek alapján a Gubacsi-úti postarablás nyomozásában is rövidesen sikert remélnek.

Tegnap éjjel ugyanis felhívták a rendőrség figyelmét egy mészároslegényre, aki az utóbbi időben még a Gubacsi-úton lakott és a közelben lévő vágóhídon dolgozott. A környéken ismerős lévén, nyilván tudott arról is, hogy a postahivatal nagyobb forgalmat szokott lebonyolítani.

Ez az ember a környékről a napokban elköltözött és nem tudja, hogy most hol tartózkodik. Már hűntetve volt és barátai körébe tartozott az a három fiatalember, akit a rendőrség nemrégiben éppen ezért fogott el, mert álarcos rablómerénylet elkövetésének tervével foglalkoztak. A rendőrség most ennek a nyomnak alapján igyekszik a Gubacsi-úti postarablás tetteseit kinyomozni.

**Rablógyilkosok agyonlőtték egy berlini mozi igazgatóját**

Berlin, január 21. Berlin egyik legnagyobb mozgóképszínháza, a neuköllni Mercedes-Palast, gyilkosság színhelye volt az éjeli órákban. A színház igazgatóját, Schollert irodájában, íróasztala előtt holtan találták. Először azt hitték, hogy szívizélethűtés ölte meg, de később a holttesten lövéstől származó nyaksebet találtak. A nyomban kiszállított rendőrbizottság megállapította, hogy a lövést az ájtón keresztül adták le a golyó, amely az igazgató nyakába hatolt, nyomban megölte őt. Ugyálszik, Scholler éppen azzal volt elfoglalva, hogy az utolsó előadás után a napibevételt megszámlolja s mivel a pénzt nem találták meg, azt következtetik, hogy rablógyilkosság történt. A tetteseknek egyelőre semmi nyomuk.

**A népjóléti államtitkár nyilatkozata az Európában dühöngő influenzajárványról**

**Magyarországon megtették a szükséges óvintézkedéseket**

Budapest, január 21. Scholtz Kornél népjóléti államtitkár az influenzajárvány terjedéséről egész Európa területén, a következő nyilatkozatot tette:

— Az utolsó évtizedekben egészen különös jelenség volt, hogy szinte minden második esztendőben nagy influenzajárvány volt Európában. A járványok történetében szokatlanul dolog ez. Nálunk jelenleg nincsen influenzajárvány, de számolni kell az influenza nagyobb mértékű fellépésének lehetőségével. Nem merült fel olyan jelenség, amelyből arra lehet következtetni, hogy járvány lesz, de elővigyázatosságból számolni kell ezzel a lehetőséggel is. Legutóbb 1929 januárjában jutott el az influenzajárvány Magyarországra. Most is azokat az intézkedéseket fogjuk életbeléptetni, amelyek akkor jól beváltak.

Sajnos, az influenza az egyetlen fertőzőbetegség, amely ellen óvintézkedéseiink nincsen. A kolera, a vérhas, a skarlát ellen védőoltással vagy másféleképpen lehet védekezni. Az influenza ellen azonban csak azt lehet ajánlani, hogy minden ember vigyázzon magára. Influenzás ember kerülje a zsúfolt termeket, ne szálljon fel zsúfolt villamosra, ne menjen olyan nyilvános helyre, ahol sokan vannak az emberek, nehgy azokat megfertőzze. Ezek a legfontosabb előzetes óvintézkedések, amelyekkel a fertőzést el lehet kerülni. Scholtz Kornél kijelentette még.

hogy a hivatalos intézkedéseket, ha ennek szüksége mutatkozik, a népjóléti miniszter rendelkezésben fogja megállapítani.

**Ma temetik Beniczky Ödönt**

Budapest, január 21. Az öngyilkos Beniczky Ödön temetése ügyében ma délelőtt végleges döntés történt. Szimrecsányi György, a volt belügyminiszter legjobb barátja megjelent a főkapitányságon, ahol agnoszkálta Beniczky gyűrűit, aranyóráját és zsebkendőjét, majd a család nevében azt a kérést terjesztette elő, hogy a holttest felboncolását mellőzzék. Az ügyészség a kérés teljesítéséhez hozzájárult, mire a rendőrség megadta a temetési engedélyt. A holttestet szerdán délután három órakor ravatalozták fel a kerpesi-úti temető halottsházájában és ugyanonnan lesz a temetés csütörtökön délután fél 4 órakor.

**Sziklay János kormányfőtanácsos súlyos balesete**

Budapest, január 21. Sziklay János dr. kormányfőtanácsos a Magyar Írók és Hírlapírók társadalmának közszerepében álló vezető egyéniségét az elmúlt napokban súlyos baleset érte. A 73 éves öregur az Otthonba akart átmenni, amely lakásához közel van, a sikos uttesten azonban elcsuszótt és jobb karja két helyen eltört. Saját kívánságára lakására szállították, ahol háziorvosa megállapította, hogy a kar eltörése igen súlyos és komplikált. A baleset után számosan keresik fel érdeklődésükkel Sziklay Jánost.

**Az anya megmérgezte magát, lánya leugrott az emeletről**

Nagyvárad, január 21. Gábor Márton nagyváradi kösímert francia nyelvmester Ilona névű feltűnő szépségű 17 éves leány tegnap este a Dolly-féle mozgásművészeti iskola gyakorló óráján volt az Ullmann-palota ötödik emeletén. Egyszer csak hirtelen kivált a gyakorló csoportból és a helyiség balkónjára szökött, onnan levetette magát a kövezetre. A szerencsétlen leány összetört tagokkal holtan maradt az uttesten. A rémes szerencsétlenségről értesíteni akarták a szülőket, az apa nem volt otthon, az anyával pedig nem lehetett beszélni, mert néhány órával a szerencsétlenség előtt megmérgezte magát. A háziak és az orvos azzal voltak elfoglalva, hogy az asszonyt életre térítsék, azonban ez nem sikerült és az orvosok véleménye szerint alig van remény az életbenmaradásához s így talán tudomást sem fog vehetni egyetlen gyermeke szörnyű tragédiájáról.

37,342—1930. VII.

**HIRDETÉMÉNY**

Az állami és törvényhatósági közutakon az 1927—28. évben végrehajtott forgalom számlálás eredményeinek statisztika kötetében és forgalmi térképekben foglaltak össze.

A kiadványok hivatalok és a nagy közönség számára is készültek és pedig a forgalmi statisztika és a tonnatérképek, hatóságok hivatalok és köztisztviselők által 15—15 P, magánfelek által 25—25 P, míg a tonnatérképek falitárképpül szolgáló kisebbített példány 7.5 P illetve 10 P áron szerezhetők be a m. k. r. kereskedelemügyi minisztérium segédhivatalában.

Debrecen, 1931. január 10.

Dr. Vargha Elemér, helyettespolgármester.

Lapunkat támogatja, ha hirdetésünkél vásárol.

**A bor savtartalmát megköti a szőlőnoki**

**„Áldás”**

forrás szénsavval telített vize s így különösen savtűlengésben szenvedők szeretik.

**Kontsek Géza k.r.t.**  
Debrecen.

## Kisebbségi petíciók

Köztudomású, hogy az utódállamok kezdettől fogva a legbrutálisabban üldözték az uralmuk alá került magyar kisebbségeket s minden felszólalást balkáni rendszerű terrorral akadályoztak meg. Azzal a nyilvánvaló célzatossággal, hogy az európai közvélemény fülébe kürtölhessék: ime, a magyar kisebbségek elnyomásáról szóló panaszokat csak a csonkamagyarországi magyarok lincszelik, mert a genfi Népszövetségnek sohasem állanak a sérelmeikkel az üldözöttek.

A madridi határozatok óta valamivel megjavultak a kilátások abban a tekintetben, hogy a Népszövetség elé terjesztett petíciók kedvezőbben bíráltsanak el. Szűllő Géza a komáromi nagygyűlésen a nyilvánosság előtt jelentette ki, hogy eddig a magyar kisebbségek azért nem fordultak a Népszövetséghez, mert az ott uralkodó felfogás szerint az nincs kötelező a hozzá érkező panaszokkal való foglalkozásra. A madridi döntés óta azonban már nem lehet a panaszokat a papirkosárba dobni, — jelentette ki Szűllő Géza s ép ezért legközelebb már minden lépést megfognak tenni Genfben is a magyar kisebbségek sérelmeik orvoslására. Ez a felvidéki magyarság fokozottabb akciójának bejelentése. Ugyanez a megmozdulás észlelhető az erdélyi magyarság körében is. Az erdélyi magyarság székelyudvarhelyi és szatmári nagygyűlésein elhatározta ugyanis, hogy nem késlekedik többé s a Népszövetség előtt fogja feltárni a sérelmeire elkövetett halatlan visszaéléseket. Ennek folyamán képpen ezidőig négy petíciót irányított Genfben, melyeknek mindegyike igen nagyhorderejű panaszokat tár a genfi nemzetközi Areopag elé és amelyek napnál fényesebben bizonyítják, hogy a magyarság ellen elkövetett szörnytetek nem budapesti fantazmagóriák, hanem, sajnos, a legszomorúbb és az európai közvéleményt joggal megráznai igyekvő tények.

Az első petícióban fel van tárva a csiki székelyjövők ügye. A csikmegyei székely volt határőröknek közös, mintegy hatvankétezer holdat kitevő vagyonát, amelyhez temérdek értékű papíros, készpénz és épület áll s amely vagyont békében 106 millió aranykoronára értékelték, a románok „impériumváltozás után” egyszerűen konfiskálták. Állami vagyonnak deklarálták, holott annak magánvagyonai jellege úgy a magyar kormány állandó gyakorlata, mint a közfelfogás és a vagyon eredete szerint kétségtelen. Ez okból a magyar uralom alatt senkinek sem jutott eszébe, hogy a legnagyobb részben oláh kézben levő karánsebesi határőr-vagyonot másnak, mint magánbirtoknak tekintse. Az oláhoknak sem, mert nekik csak a csiki magyar vagyon volt szálka a szemükben, a teljesen hasonló jellegű karánsebesi azonban ma sem forog abban a veszélyben, hogy „kiszármazásosított” legyen. Nem, mert ez oláh vagyon. Ilyen kiváló distinkcióra képes a jogalkotó Róma állítólagos utódainak jogérzéke. Ki tehet róla, hogy ez a jogérzék hosszú, hosszú századok alatt kissé megszűrésősdött.

A második petíció az ugynevezett pévelemzés sérelmét tárgyalja. Ez is balkáni ízű találmány. Az oláhok ugyanis vegyelemzik minden magyar leszármazását s akinek elődei között „hisz” akár anyai ágon

egy romános nevű, vagy görög katolikus vallású fordul elő, azt rövid uton románként deklarálják és román iskolába utalják. Mitsem segít az illetőknek tiltakozása, magyar érzése és egyébként közismert magyar származása, a román vegyelemzés könyörtelen és ezzel százával pusztítja el a magyar iskolákat, hogy helyébe még a színmagyar Székelyföldön is oláh iskolákat tenyészthessen ki.

Még e vegyelemzésnél is barbárabb a harmadik petíció által tárgyalt kulturzónák ügye. A kiváló vegyelemzők egyszerre meghamisítván ezeregynehány száz év történetét, a székelyeket elmagyarosított románoknak deklarálják és tüzével-vassal pusztítják Attila utódainak kulturáját, de ép úgy nem kímélik a magyarság által lakott azon vidékeket sem, amelyeket éppen ezekből kulturzónáknak nyilvánítanak és azokban olyan kulturpolitikát folytatnak, amelyet még a legázsiabb fantázia sem merne elgondolni.

A negyedik petíció a birtokukból kivert közbirtokosság sérelmeit tárja a Népszövetség elé. Előadja, hogy a román agrárreform csodálatos véletlen folytán mindig csak a magyar közbirtokosság vagyona

kobozza el, míg a román közbirtokosok üldözés helyett minden téren támogatást nyernek a román agrárpolitika részéről és a jogvédelem maximumát élvezik. Előadja, hogyan kénytelenek Amerikába kivándorolni a birtokaiktól megfosztott magyar földművesek, hogy helyükbe zárt sorokban vonuljanak be a Havasokról leereszkedő és a magyar üldözés árán jóléthez juttatott oláh pakulárok.

**TELEFUNKEN**

**3+1** éves hálóbaiti készületek és hamisítók egyben

LEGNAGYOBB TELÉFUNKEN P. 25.60

Remutálja: **Soltész László cég** PÜSPÖKI PALOTA (Kálvin-téri bejárat)

## A miniszterelnök maga vét'e kezébe az osztrák-magyar kereskedelmi tárgyalások irányítását

Budapest, január 21.

Az osztrák-magyar kereskedelmi szerződést előkészítő tárgyalásoknak tudvalevően minden fázisáról jelentést tesznek Bethlen István gróf miniszterelnöknek. A miniszterelnök személyesen irányítja az előzetes tanácskozásokat, melyeknek minden részletét maga vitatja meg a gazdasági miniszterekkel.

Bethlen István gróf miniszterelnök ma délelőttre ebben az ügyben szakminisztereket és referenseket fogadott, majd Sztéryni József báró-

val tárgyalat hosszasan. Délután 5 órakor a miniszterelnöknek rendkívüli értekezlet lesz a gazdasági miniszterek és a szakreferensek részvételével.

Az osztrák-magyar gazdasági megegyezés a két állam közötti kapcsolatokat igen nagymértékben fogja kibővíteni és a gazdasági szerződést abban a szellemben kötik meg, amely a két állam között az aláírásra került barátsági szerződésben is megnyilvánult.

## A jövő évben harmincöt-millióval csökkentik az állami költségvetést

Budapest, január 21.

Az 1931—32. évi állami költségvetés tárgyalásai már meglehetősen előrehaladtak. Wekerle pénzügyminiszter sorra tárgyalja le az egyes reszortminiszterekkel a jövő évi büdset.

A takarékoság elvét az egész vonalon a legszigorúbban akarja végrehajtani a pénzügyminiszter és ezért már az egyes tárcák, amikor a költségvetést belsőleg összeállítják, erre a szempontra figyelemmel kell, hogy legyenek.

Az egyes tárcák büdsejének csökkentése átlag 5—12,5 százalékgig terjed. Kisebbség tárcáknál lesz a csökkenés 5 százalék, nagyobbaknál, a

gazdasági tárcáknál 10 százalékon felül kell lenni a jövő évi költségvetés csökkentésének.

Ilyen körülmények között a minisztertanács eredeti elhatározásának megfelelően a múlt évi 870 millió pengős költségvetést körülbelül 30—35 millió pengővel fogják csökkenteni, úgyhogy a jövő évi költségvetési előirányzat 835—840 millió pengő körül fog majd mozogni.

A megtakarítások ugyszólván teljesen a dologi és átmeneti kiadások terén történnek, személyi kiadások terén csupán a természetes apadás, illetőleg a kihalási szisztéma bevezetése hoz majd bizonyos megtakarítást.

## Kellemetlen szájszag

visszatartó. Csunya színű fogak eltorzítják a legszebb arcot. Mindkét szépséghibát azonnal és alaposan el lehet tüntetni a pompásan üdítő Chlorodont-fogpaszta gyakran már egyszeri használatával. A fogak már egyszeri használat után gyönyörű elefantszínben ragyognak. Kísérleje meg egy tubos fogkrémmel, melynek ára 60 fillér, egy nagy tubus ára P 1.—. Chlorodont-szájvíz üvegenként P 1.90 és 3.50. Csak kék-zöld színű csomagolásban „Chlorodont” felirattal valódi. Mindenütt kapható. — Leó-Werke A. G. Dresden, magyarországi vezérképviselő: Molnár Bertalan és Társa Budapest.

## Az amerikai tőke megvásárolja az angol filmipart

London, január 21.

Az amerikai filmtőke rendkívül nagy erőfeszítéseket tesz, hogy az angol filmipart, amely a hangos filmek elterjedése óta a hollywoodi vállalatok komoly versenytársává növekedett, a saját ellenőrzése alá kerítse. A Fox-vállalatok ellenőrzése alatt áll a legnagyobb angol mozivállalat, a Gaumont British. Valamennyi angol filfterjesztővállalat ma már amerikai kézben van. Amerikai vállalatok — élükön Paramounttal — megszerezték az angol Astoria-csoport részvény többségét s 2 millió font költséggel 50 új mozit építenek egész Nagybritanniában. Az angol lapok egy amerikai politikusként, a filmipar állami kormánybiztosának, George Cantynak kijelentését közlik, amely szerint minden négyszögletű külföldre kivitt amerikai film egy dollár nyereséget jelent Amerika külkereskedelmi mérlegében. Angol vélemény szerint, ha Anglia nem védekezik, úgy egy esztendőn belül egész filmipara amerikai kézre kerül.

## Egy csikágói mészáros humoros esete a rablókakkal

London, január 21.

James Rose csikágói mészáros oly gyakran rabolták ki és zárták saját hűtőszekrényébe, hogy bosszút esküdtött a rablók ellen. Egyik töltött revolvert a pénztárba, a másikat a hűtőkamrába rejtette, amelybe ezenkívül két hatalmas vérebet zárt.

Midőn a legutóbb három rabló rontott üzletébe, — jelent egy csikágói Reuter-távirat, — Rose kárörömmel várta a fejleményeket. De legkeserűbb csalódására semmi sem történt program szerint.

A rablók Roset megelőzve rögtön a pénztárba rohantak, melyből kivették a pénzt és a revolvert is, azután szokás szerint a hűtőkamrába zárták. A szerencsétlen mészáros a másik revolver után nyúlt, de a heteken át „jégbe hűtött” fegyver esztörtököt mondott. Végül elszabadította a vérebeteket, amelyek rettentően kiéhezve a hűtőszekrény tartalmának estek, mialatt a rablók vidáman tovább álltak.

## Schuschitzky János

és Társa

szénnagykereskedése

Debrecen,

1248 Telefon 1262

Házhoz szállít:

1<sup>a</sup> porosz fűtőszet

q-ként P 6.90-ért

Salgótarjáni

darabos szet

q-ként P 4.-ért

készpénzfizetés ellenében.

**Halálra gázolt a vonat két veszekedő embert**

Madrid, január 21.  
Ovideo községben egy vasuti átjárónál egy teherautó át akart kelni a pályán. A sorompóor felszólította a sofőrt, hogy az autóval térjen le a vágányról. A sofőr ellenkezett, mire heves veszekedés támadt közöttük. Közben nem vették észre a közeledő vonatot, amely mindkettőt halálra gázolta.

**Megtalálták a bajor hegyek között megfagyott rendőr holttestét**

München, január 21.  
A Délnémet Távirati Iroda jelentése szerint a Benedikt-sziklánál szerencsétlenül járt hét rendőr holttestét megfagyott munkával ma hajnali öt óra tájban megtalálták. A mentőexpedíciók a megmentett Remold főhadnagy és Hengel rendőrfőhadnagy vezetése alatt állottak. A mentőcsapatok egyrésze már elvonult a szerencsétlenség színhelyéről. Azt a súlyosan sebesült rendőrt, akinek a neve még ismeretlen, a ma délelőtti folyamán Benedikt-hegyre szállítják a kórházba.

**Anyakönyvi hírek**

Házasságok: Szemcsák Imre—Mészáros Katalin, Mörizs Bálint—Bánk Julianna, Vadász István—Kemény Ilona, Markos Ferenc—Biba Anna, Puzsár Bálint—K. Nagy Julia, Angyal Károly—Horváth Erzsébet.

Születések: Kovács András fm. leány Margit, Bodnár András fm. leány Ilona, Csikos István egyetemi alkalmazott fia Mihály, Erdei János molnársegéd fia Tibor, Katona Imre szabóság leány Magdolna, Nemes József béres fia Sándor, Kovács Gyula kerékgyártósegéd fia István.

Halálozások: özv. Bökönyi Istvánné ref. 64 éves Lahner-u. 35. Perenczi Erzsébet rkath. 9 éves Colonia VIII. 1. özv. Karászy Mihályné rkath. 80 éves Dobó-u. 17. Nánessy József ref. 26 éves Pest-u. 4.

**FELHÍVÁS AJANLATTÉTELRE**

A Miasszonyunkról nevezett szegény iskolanővérek rendjének Debrecenben, Szent Anna-utca 24. sz. telkén lebontásra kerülő 2 darab iskola és egy raktárépület elbontására versenytárgyalás tartatik. A bontásból kikerülő minden anyag a vállalkozó tulajdonába megy át, aki tartozik azokat, valamint a kikerülő szemetet haladék nélkül elszállíttatni. Az épületek a talajszintig bontandók el. A bontás a munka elnyerésétől számított 15 nap alatt elvégzendő és a telek további 8 nap alatt feltakarítva átadandó.

Minden, a munka elvégzésére vonatkozó felvilágosítás a Svetits-intézet igazgatóságától nyerhető.

A versenytárgyaláson részt vehet minden magyar honos, megfelelő képességgel és iparengedéllyel bíró vállalkozó. Az ajánlatok zárt és lepecsételt borítékban 1931. évi január hó 31-én déli 12 óráig nyújtandók be a Svetits-intézet igazgatóságához, amikor bizottságilag felbontatnak.

Debrecen, 1931. évi január 18-án.

A *Miasszonyunkról nevezett sz. iskolanővérek rendjének debreceni főnöknője.*

JÉGPÁLYA MEGNYILT a Levente-Otthonban (Péterfa-u. 28. sz.) Kötő, melegedő, villanyvilágítás, nyitva reggel 7 órától este 9 óráig.

**Öt millió munkanélküli van az Egyesült Államokban**

Newyork, január 21.  
Az oklahomai munkanélküliek éhségzavargása egész Amerikában rendkívüli izgalmat keltett, annál is inkább, mert egyes államokban a munkanélküliek helyzete kétségbeesítő. Így Kansas-államban százezrek vannak betevő falat nélkül és az esti órákban Newyork ke-

leti városrésze hasonló összeütközések színhelye volt s a rendőrség a tüntetőket és zavargókat csak nagy nehézségek árán tudta szétoszlatni. Igen sokan megsebesültek a tüntetők közül. A munkanélküliek teljes számát az Egyesült Államok területén a statisztikusok ötmillióra becsülik.

**Halálos revolveres dráma egy belga részvénytársaság igazgatósági ülésén**

Brüsszel, január 21.  
Véres dráma játszódott le kedden délután egy belga vegyivár igazgatóságának ülésén. Az igazgatóság ülésének egyik főtárgya az egyik kiváló igazgatósági tag helyébe új tag választása volt. A kilépő igazgató, Laubi azonban vonakodott állásáról lemondani és minden áron meg akarta akadályozni, hogy helyébe egy Brownius nevű új választassék meg. Miután az igaz-

gatóság elnöke hosszú vita után erőlyesen felszólította Laubit, hogy távozzék el az ülésről, ez elkésredésben revolvert rántott és gyors egymásutánban adott le negy az elnökre, mint az utódiára. Dolobes, az elnök nyomban meghalt. Brownius súlyosan megsebesült. Maga a gyilkos öngyilkossági kísérletet követett el és súlyos feisebet ejtett önmagán.

**Borzalmas családirtás Budapesten**

Budapest, január 21.  
Szerdán este a Holdvilág-utca 17. szám alatt lakó Resznyák József szerelő borotvával elvágta két gyermekének nyakát, majd öngyilkosságot kísérelt meg és a saját nyakát is átvágta.

A két gyermek azonnal meghalt. Resznyák életbenmaradásához sincs remény, mert a szerencsétlen ember légző csövét vágta keresztül. Resznyák, aki feleségétől külön váltan élt, a családirtást nyomorában követte el.

**Megdöbentő egészségügyi állapotok a moszkvai kórházakban**

Moszkva, január 21.  
Rabocsaja Moszkva, a moszkvai szovjet hivatalos lapja megdöbentő adatokat közöl a közegészségügyi állapotokról, különösen azonban a betegek ellátásáról. A szovjetizált orvostudomány képtelen megbirkózni a terjedő betegségekkel, sem orvosok, sem kórházak, de még gyógyszerek sem állanak kellő mennyiségben rendelkezésre.

A kórházakba szállított betegek 40 százaléka a beszállítás után öt nappal meghal, aminek a főoka az, hogy csak a legsúlyosabb betegeket szednek fel a kórházakba. Műtétek végrehajtása a legnagyobb nehézsé-

gekbe ütközik és operáló eszközök hiányában és néha hat hétig is tart, amíg egy beteg a műtőasztalra kerülhet. Azoknak a betegeknek a száma, akiknek a felvételét a kórházakban megtagadják, két év alatt két moszkvai kórházban több, mint kétezerrel szaporodott. Az ambulanciák előtt hosszú sorokat állanak fagyban és hóban a betegek és a rendkívül honyolult hivatalos szervezet miatt minden beteg számára hat külön úrlapot kell a rendelőorvosnak kitölteni. Gyógyszerekben is igen nagy a hiány, úgy hogy a gyógyszertárak előtt a receptekkel hosszú sorban állanak az emberek.

**Ügyvédeknek, orvosoknak, kereskedőknek, iparosoknak, hivataloknak, egyesületeknek** nélkülözhetetlen

**Debrecen Cimtára.**

A 496 oldalas 1931. évi kiadás megrendelhető

**6 pengős áron**

a Debreceni Újság-Hajdúföld kiadóhivatalában.



**Üstökös jelent meg Lisszabon felett**

Lisszabon, január 21.  
Ritka természeti tüeményben volt része a portugál fővárosnak. — Vasárnap este hat órakor, az alkonyat kezdetén hirtelen nagy üstökös jelent meg az égen, amely rendkívül erősen fénylett és észak-déli irányban repült. Az üstökös magjának kékes színe volt és szokatlanul hosszú csövát vontzott maga után. Lisszabontól 80 kilométerre északra ugyan csak látták az üstökösöt.

**Borzalmas gyilkosság a székelyföldön**

Brassó, január 21.  
Bestiális gyilkosság történt Uiszékely községben, amely valósággal rémületbe ejtette a környékieket. Ismeretlen tettes hétfőn éjjel betört özvegy Bodor Istvánné tiszteletes-asszony házába. A sötétben a betörő a magányosan élő öreg papnéra támadt. Rettenetes küzdelem volt az öregasszony és támadója között. A gyilkos vadállati kegyetlenséggel huszonötször belevágta kését az öreg papnéba. A huszonöt szúrás közül öt az öregasszony szívét járta át. A gyilkos mindent érintetlenül hagyott a lakásban. A rendőrség először az erdőkitermelő társaság egyik tisztviselőjét tartóztatta le, aki közeli rokona az áldozatnak. A gyanúsított azonban pontos alibit igazolt és így el kellett bocsátani.

— Az Iparoskör kulturáldélutánja. Az Iparoskör és az Iparos Ifjuság Önképzőköriének legközelebbi — vasárnapi — kulturáldélutánjára a kör vezetőségének sikerült megnyernie előadót Fodor Józsefet, az Egységspárt titkárát, aki a mai egyik legégetőbb problémáról, a Riváriáról fog előadást tartani. Ezen értékes előadáson kívül még vigiáletek, szavalatok s zeneszámok fogják szórakoztatni a közönséget. Részletes műsört később közlünk.

**HIRDETMÉNY**

Az ebtartási szabályrendelet 6. §-ára utalással felhívja a városi adóhivatal az ebtulajdonosokat, illetve ebbirtokosokat, hogy a tulajdonukban, illetve birtokukban levő ebeket január hó 31. napjáig bejelenteni, ebbarcájukat kiváltani és ebadójukat befizetni el ne mulasztászák.

Figyelmezteti a városi adóhivatal a fentnevezetteket arra, hogy a bejelentés és az ebbarca kiváltásának elmulasztása kihágási eljárást, az ebadó be nem fizetése pedig végrehajtási eljárást von maga után.

A bejelentéseket naponként a hivatalos órák alatt a városi adóhivatal azon kerülete veszi tudomásul, illetve fogadja el, melyben az eb birtokosa lakik.

Debrecen, január hó

Városi adóhivatal

## SZENZACIÓS FORDULAT A KLINKER TÉGLAGYARI PANAMA ÜGYÉBEN

**A rendőrség őrizetbe vette Medvegy Elemér gyárigazgatót****Súlyos terhelő adatokat produkált ellene a négyhónapos rendőri nyomozás**

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
A mai nappal egy régen huzódó és nagy feltűnést keltett bűnügy érkezett döntő fordulópontjához. Köz tudomásu ugyanis, hogy a városi Klinker-téglagyárban még augusztus hónap folyamán nagyszabású visszaéléseket fedeztek fel, amelyeknek következtében a gyár üzemi vezetőjét, Tittel Oszkárt állásából elbocsátották. Ugyanekkor a város számvevőse megkezdte a gyár könyveinek és az egész üzletvitelének átvizsgálását s ennek során alapos gyanu merült fel arról, hogy a visszaélésekben aktív részes a gyár igazgatója, Medvegy Elemér is.

A számvevőség adatai alapján kétféle eljárás indult meg. Egyrészt a város polgármestere, Medvegy Elemérrel azonnal felfüggesztette állásától és megindította ellene a fegyelmi vizsgálatot, másrészt — miután olyan adatok is kerültek felszínre, melyek súlyossága túlhaladná a fegyelmi eljárás kereteit, a téglagyári visszaélések ügyében megindult a bűnügyi nyomozás is. Ez a négy hónap óta tartó rendőri nyomozás a mai nappal döntő stádiumhoz jutott el s mint várható volt, a bűnügyi osztály főnöke, dr. Tóth Gyula rendőrkapitány, szerdán délután őrizetbe vette Medvegy Elemér felfüggesztett gyárigazgatót. A rendkívül nagyarányu intellektuális bűnügyben eddig a nyomozás hónapokon keresztül a legnagyobb titokban folyt le s hivatalos jelentést még sem a rendőrség, sem a város fegyelmi hatósága nem adott ki, azonban munkatársaink jelentése alapján a következőkben számolhatunk be a bonyodalmas és fantasztikus részletekben is bővelkedő panamagyőről.

**A polgármester megindítja a vizsgálatot**

A városi téglagyári visszaélések ügye, amely kezdetben csak egy kisebb állásban lévő alkalmazott jelentéktelen megtévelyedésének látszott, augusztus folyamán, Medvegy Elemér gyárigazgató nyári szabadsága alatt derült ki. Ekkor ugyanis jelentkezett a polgármesteri hivatalban egy Balog István nevű téglagyári alkalmazott, aki különféle kisebb szabálytalanságokat hozott a polgármester tudomására. A polgármester azonnali intézkedésére megindult a házi vizsgálat, amelynek levezetésére hazasietett maga Medvegy Elemér gyárigazgató is. Párnap rovacsolás után Medvegy Elemér azt jelentette, hogy a gyárban Tittel Oszkár üzemi vezető tényleg elkövetett szabálytalanságokat, de azokból a városra mindössze 129 pengő értékű kár származott.

A városi számvevőség azonban

**A Singer varrógépek**  
mégis a legjobb!

nem elégedett meg ezzel a jelentéssel, hanem a legszélesebbkörű könyvvizsgálatot vezette be. A könyvvizsgálat alkalmával a város szakértői egyre megdöbbentőbb

**Hónapokig tartott a bűnügyi rendőri nyomozása**

Ennek ellenére a vizsgálat igen nehezen haladt előre, mert szinte példátlanul nagy üzleti levelezést, könyvelést és rengeteg beléget, mellékletet, blokkot kellett átvizsgálni. Mikor már a vizsgálat annyira előrehaladt, hogy Medvegy Elemérrel szemben is terhelő adatokat tárt fel, a polgármester a gyárigazgatót azonnal felfüggesztette állásától. Ugyanekkor a város megette a bünvádi feljelentést is a rendőrhatalomnál.

A párhuzamosan megindított vizsgálat rendkívüli akadályokba ütközött. Mint utólag kiderült, Medvegy Elemér igazgató összejátszott a gyár két alkalmazottjával és míg hivata-

hiányokat és egyre nagyobb szabálytalanságokat fedeztek fel, s már ekkor gyanítani kezdték, hogy a visszaélésekben valami része lehet Medvegy Elemér igazgatónak is.

lában volt, a terhelő bizonyítékok nagyrészt boszorkányos ügyességgel eltűntek.

A vizsgálat során például hiába keresték a téglagyár 1928. évi könyveit, azok egyszerűen eltűntek. Kiderült, hogy azokat Tittel Oszkár a vizsgálat megkezdése után elvitte egyik ismerősének lakására és felkérte barátját, hogy ezeket az iratokat őrizze meg egy darabig. Az illető eleget is tett a kérelemnek, azonban a vizsgálat vezetői véletlenül rájöttek, hogy a könyveket hol lehet megtalálni, elhozták azokat és elébe tárták a téglagyári igazgatónak, aki ellen ezek a könyvek szolgáltatották a legsúlyosabb bizonyítékokat.

**Százötven vádpont**

Egyelőre még nem lehet tudni, hogy hányféle visszaélést követtek el a gyár tisztviselői, arra sem lehet adatokkal szolgálni, hogy milyen összegű az a kár, amely a Klinkergyárt, illetőleg a várost érte, bizonyos azonban, hogy igen tekintélyes és hatalmas összegről van szó.

A vizsgálat során kerekén százötven vádpontot kellett tisztázni s ezek közt vannak egész szokatlanul súlyosak is. A gyanu szerint Medvegy Elemér azáltal követte el a legsúlyosabb szabálytalanságokat, hogy a város téglagyárában a maga számlájára egy külön üzemet rendezett be, amelyet mint egy alvállalatot a saját hasznára vezetett. Ezt úgy tudta megcsinálni, hogy a téglagyárakban a kiégetetlen nyers téglát nem szották az anyagleltárba felvenni, miután annak a kiégetésig jóformán semmi forgalmi értéke nincs. Viszont a téglák kiégetéséért a város ezrenként öt pengő rezsiköltséget irt a téglagyár javára. A téglagyárnak pedig annyi ezer téglával kellett számolni, ahány öt pengőt a város javára irt a téglagyárnak.

Medvegy azonban a vallomások szerint ezt is kijátszotta, és pedig olyan módon, hogy a város tulajdonát képező, de leltárba nem vett nyerstéglákat saját költségére — ezrenként öt pengőért — égettette ki, viszont a kiégetett téglákat a saját számlájára adta el. Ezeket a kü-

lön égetett téglákat természetesen a könyvelésen sehol sem vezették keresztül, a megrendelőknek pedig külön blokkokat adtak ki, úgyhogy mikor a rovacsolás megindult, első pillanatban azt tapasztalták, hogy sem pénzben, sem anyagban hiány nincs, mert szabályszerűen égetett és raktáron tartott téglákhoz valóban nem nyult hozzá senki sem.

Azonban a gyárigazgató, aki így a saját üzemet ötpengős rezsiköltséggel tartotta fent, a kiégetett téglát, ami neki csak öt pengőbe került, ezrenként 35-40 pengő forgalmi áron adta tovább, tehát minden ezer téglán legalább is 30 pengőt keresett. Tehát azzal károsította meg a várost, hogy a város tulajdonát képező, de fel nem leltározott nyerstéglát eltulajdonította és a város üzemet bizonyos részben saját maga javára használta, amit azzal tudott leplezni, hogy az erre eső tényleges kiadásokat (szén, munkabér stb.) saját zsebéből fedezte.

**Körömszakadtig tagadtak a gyanúsítottak**

Miután a külön üzemet „könyvelés” a vizsgálat elől gondosan el-  
tűntették, óriási munkába került megállapítani, hogy Medvegy kiknek és mennyi téglát adott el. Tudni kell ugyanis, hogy egy a gyárigazgató, mint a gyanuba került alkalmazottak, egy a rendőrség, mint a városi vizsgálóbizottság előtt körömszakadtig

mindent tagadtak. Főként az volt a taktikájuk, hogy egymásra igyekeztek hátrítani a visszaélések terhét és csak akkor voltak hajlandók valamit beismerni, amikor a legnagyobb nehézségek árán előszerzett adatokból a konkrét bizonyítékokat elébük tárták.

A százötven vádpontot külön-külön kellett lenyomozni. Egyenként kellett végigjárni a detektíveknek mindenkit, akiről azt sejtették, hogy a Medvegy-féle téglákat adták el neki. Az ilyenformán nyert adatokat összehasonlították a könyvelés tételleivel és ekkor derült ki, hogy nagyon sok üzletkötés nem szerepel a könyvekben.

**Medvegy őrizetbevétele**

A rendőrség négy hónapon keresztül óriási munkát végzett. Medvegy Elemér igazgatót szinte mindennap kihallgatták és sokszor megeset, hogy egész délelőttjét a rendőrségen, délutánját pedig a polgármester által kiküldött fegyelmi biztos, dr. Vass Károly tb. főjegyző, közigazgatási tanácsnok előtt töltötte. Lassanként a terhelő adatok és a rendőrség, valamint a városi számvevőség által bőven produkált bizonyítékok annyira felgyűltek, hogy a rendőrség bűnügyi osztályának főnöke elérkezettnek látta az időt Medvegy Elemér igazgató őrizetbe vételére. Szerdán reggel ismét berendelték kihallgatásra és maga vitte dr. Tóth Gyula folytatta le a sommás kihallgatást és erről a kihallgatásról már nem hozhatott ki Medvegyet, hanem, amint az ilyenkor történni szokott, a rendőrkapitány becsengette az ügyeletes fogda felügyelő rendőr-  
őrmestert és ennek jelenlétében kihirdette előtte a sikkasztás és csalás, valamint hitlen kezelés gyanuja miatti őrizetbevételeit.

Medvegyet ezután lekísérték a rendőrségi fogdába.

**Tovább folyik a vizsgálat**

A rendőrségi vizsgálat még természetesen tovább folyik s bizonyosnak látszik, hogy a városnál is hamar befejeződik a fegyelmi eljárás, melyről már közel ezer oldal jegyzőkönyvet vettek fel.

Ezek után a város közönsége úgy a rendőrségtől, mint a városi fegyelmi hatóságtól elvárhatja, hogy a téglagyári visszaélések ügyéről a nyilvánosság számára részletes, mindent felölelő tájékoztatást adnak ki, mert hiszen nem közömbös, hogy annál a közönségnél, amelyet az adófizető polgárság jelentős megterhelésével létesítettek és amely régi, tisztos magánvállalatoknak csinált nagy konkurrenciát, miként gazdálkodtak a város vagyonával.

**Fejfájás,**

szí bántalom, idegesség, rekedt sé, a matlanság gyötri a sok dohányzás miatt.

**Szivjon Nikotexet**

és minden baja elmúlik  
Valamennyi trafikban kapható  
már nikotínmentesített dohányszerű.

Burgondia-utca 2. szám alól

**Darabos-utca 29. szám alá**

helyeztem át étkezdémet.

**Kitűnő házikoszt** úgy bentékezésre mint kihordásra.

Mindeféle bel és külföldi

**szén, koks, tojásbrikett, tűzifa és Berentei szén**

Reorta bakkaszén, kicsinyben és nagyban házhoz szállítva is



**Gabányi Sándor utóda**

Láng Miklós, Debrecen legrégebbi cégénél a legolcsóbb nappal áron beszerezhető

Csapó-utca 28. szám.

Telefonszám: 4-49

**Nem lehet már változtatni az egyetemi építkezések háziképzésén**

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
Az Ipartestület nemrégiben foglalkozott a központi egyetem építési ügyével és élesen tiltakozott az ellen, hogy mikor Debrecenben a legnagyobb munkanélküliség van, az egyetem munkáit házi kezelésben végeztessék az állam.

Az Ipartestület az ügyet áttette a városhoz is és a polgármester közbelépését kérte. A szerdai polgármesteri értekezleten Borsos József műszaki tanácsos jelentést terjesztett be, amely szerint ezzel a kérdéssel foglalkozni már nem lehet, mert a kiadott munkákat úgy sem tudják visszavenni. Az értekezlet végül is úgy határozott, hogy ebben az ügyben csak akkor fog véglegesen állást foglalni, ha a polgármester már haza érkezett Budapestről.

**A szecskavágógép levágta egy gyermek egyik ujját**

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
Idős Budai Mihály és idős Bódi István egyik gazdálkodónak gondatlanságból okozott súlyos testvértsétsége miatt állottak tegnap a debreceni törvényszék előtt. Ugyanis Budai Mihály tizenegy éves Mihály nevű kislány a múlt év március 25-én átment a szomszédban lakó Bódiék udvarára és itt a gyerekekkel játszadozott. Az udvaron nyílt helyen volt elhelyezve egy szecskavágógép, amely körül a fiúk játszottak. Budai Mihály játék közben megfogta a gép fogaskerekeit, közben pedig valaki megindította a nagy lendítőkereket, aminek következtében a kislány ujját a fogaskerekek közé került, amelyek teljesen összeroncsolták az ujját. Budai Mihályt még aznap behívték a debreceni sebészeti klinikára, ahol operáció után levágták a sérült ujját. A gyermek hosszú ideig beteg volt. Hivatalból indult meg az eljárás a két gazdálkodó ellen, akik a vádirat szerint elmulasztották a kellő óvatosságot és gondosságot s így következtetett be a szerencsétlenség. A törvényszék Jenei-tanácsa tárgyalta a bűnügyvet s a vádlottak és tanúk kihallgatása után a királyi ügyész büntetéseljárás hiányában elítélte idős Budai Mihályt szemben a vádat, a törvényszék pedig ítéletében megszüntette az eljárást Bódi István ellen. Megállapította ugyan részéről a gondatlanságot, de az eljárást az új, egyszerűsítési törvény 125. §-a alapján meg kellett szüntetni, mert a gondatlanság kislány volt s nem olyan természetű, amely büntetést vonhatna maga után. Az ítélet jogerős.

**A város vezetői ismét megszemléltek a mélyfurást**

**Ezeröttszázharminc méter mélységben sóvizet lehet remélni**

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
Szerdán délelőtt dr. Vargha Elemér polgármesterhelyettes és Borsos József műszaki tanácsos, valamint Bacsoni Sándor polgármesteri titkár kiszálltak a mélyúrás telepre és megtekintették az ott folyó munkálatokat. A városházán nyert információink szerint a fúrószerkezet már 1530 méter mélységben jár, azonban a munkák különféle szerelések miatt

most egy-két napig szünetel. Érdekes, hogy hír szerint ebben a mélységben meleg vizre bukkantak, amely azonban nem felszálló víz, de erősen sós és mire a felszínre ér, körülbelül 32 Celsius hőfokú. Hír szerint most abban reménykednek, hogy ha a fúróval valamivel lejjebb haladnak, megtalálják a rég óhajtott felszálló meleg vizet.

**Hideg hullám érkezett Magyarországra**

**Svédországban 42 fokos hideget mértek**

A mai éjszaka meglehetősen különbségeket hozott a hőmérsékletek tekintetében. Ilyen, meteorológiai szempontból nagyon kis területen, mint amilyen a csonka ország, tízenhét fokos különbség volt egyes területek hőmérsékletei között. Debrecenben a talai mentén tízenhárom, Tokaj-hegycsúcson tízenöt, Egerben tízenhat fok hideg volt míg az összes dunántúli állomások csak nulla fok körüli hőmérsékletet jeleztek.

A külföldi időjárás legfontosabb mozzanata a skandináviai nagyon hideg légtömeg, amely mára már harmincöt fokos hideget mutatott fel. Svédország északi részeiben

minusz harminc-középső részeiben pedig minusz husz fok körül áll a hőmérő. Stockholmból huszonnégy fok hideget jeleztek.

Egész Svédországban valóságos arktikus hideg uralkodik. Natavára városában mértek eddig a leghalványabb hőfokot, minusz 42 fok Celsiusot. A fagyhullám keleti irányból terjed az Atlanti zóna felé és a skandináv országokból áramlik le a kontinensre. Franciaországban és Oroszország északi tartományában még nagyobb hidegek uralkodnak és a Murmansk-i kikötő, amely a Gólf-áramlat melege miatt normális időben nem szokott befagyvni most járhatatlan a hajóknak.

**Harminckét méter magas tornya lesz a Hősök Mauzoleumának**

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
Tegnap számunkban beszámoltunk már arról, hogy a Hősök Mauzoleumának tervpályázatát kiküldték meg. Most készült el a tervbírálati jegyzőkönyv, amely az egyes pályamunkákat is részletesen ismerteti. Az első díjat nyert terv a jegyzőkönyv szerint a program követelményeinek teljesen megfelel.

A Hősök utcája lezárására szolgáló 32 méter magas tornyot s a közönség, valamint a névtáblák elhelyezésére szolgáló nyitott és zárt csarnokot monumentális tégl architektúrában tervezte meg. Jó gondolat a közönség számára is hozzáférhető tető-terasz, s célszerű ugyan a honvéd-, mint a katonatemető felé kiépített plateau. A nyugodt, igazán téglaképzést méltóan díszíti az egyetlen monumentális szobor.

A második díjat a negyedik számú pályaterv kapta, amelyről a kö-

vetkezőket mondja a bírálati jegyzőkönyv:

Megkapóan impozáns az emlékmű korszerű tégl architektúrája. Nyugodt tagozás és díszítés nélküli sima falfelületei monumentális hatását biztosítják. Névtáblának a helye s jelszó megvilágítása megfelelő. Kár, hogy csak 19 m. magas a 16 m. széles épület s hogy a katonatemető felé a főbejáratnál szemben levő fala nem nyitott s így nincs is közvetlen összeköttetés.

A harmadik díj nyertese a 31-ik számú pályamunka, amelyről a bizottság ezt állapította meg:

Jó megjelenésű emlékmű. Sok szép téglacépitésű részlete van, de a műkönek is jelentős szerepet ad, úgy a leföldésben, ami megindokolható, de az alátámasztásban is, ami a kongótegla mellett menthetetlen, illetve szükségtelen. Megvilágítása jó térhatását azonban a csar-

nok belső oszlopsora felbontja. Az öröklángnak azonban tényleg világító lángnak s nem műkönek kellene lennie, hogy a 28.5 m. magashő a fák fölött tényleg világítson.

**A városnak nincs pénz az iskolák udvarainak portalanítására**

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
Dr. Láng Sándor városi tisztifőorvos, egészségügyi főtanácsos az iskolai hiányok pótlásáról jelentést terjesztett be a polgármesterhez. Ennek kapcsán azt javasolta, hogy az összes iskolák udvarait sárga fővénnyel kell ledöngölni, mert ez által az udvarokat portalanítani lehet. A nagymennyiségű sárgafővény beszerzésére a városnak nincs fedezete, így egyelőre a főorvos nagy horderejű javaslatát nem fogadhatják el.

A főorvos ezenkívül javaslatot tett a Rakovszky, Teleki és Pacsirta-iskolák udvarainak fásítására. A polgármesterhelyettes ezt a javaslatot kiadta a városi főkértésznek. Kimondották a polgármesteri értekezleten azt is, hogy a tanyai iskolák javítási költségeire a jövő évi költségvetésbe megfelelő összeget kell felvenni, mert az épületek állagának leromlását másként nem lehet megakadályozni.

**Influenzajárvány dühög Franciaországban**

Páris, január 21.

A vidék több városából az influenzajárvány erősbödését jelentik. Rouennében a betegség súlyos tüneteket mutat és a halálozási arányszám aggasztóan emelkedik. Seteben a postaszemélyzet betegkedése miatt beszüntették a levelek kihordását. Lyonban különösen a gyárak és iskolák érzik a járvány hatását. Verdunban a járvány miatt egyelőre nem adnak hosszabb szabadságot a helyőrség katonáinak.

**HIRDETMÉNY**

A kishegyési tanyai bekötő út 5880 km. szakaszától folytatólagosan történő továbbépítéséhez cca 200 10 tonnás vagonszerű és zuzalékanyag fuvarozására zárt ajánlati versenytárgyalást tartok.

A köznyag Debrecen állomásra érkezik s innen szállítandó az 5880 km.-től a 7880 km.-ig terjedő utszakaszokra.

Ajánlati űrlapok a műszaki ügyosztályban (Kossuth-u. 20., III. 6. sz.) díjmentesen kaphatók. Ajánlat csak a kiadott ajánlati űrlapon tehető.

Az ajánlat beadásának határideje f. év január hó 27-én, kedden d. e. 11 órakor, az ajánlatok zárt lepecsételt borítékban a műszaki ügyosztálynál adandók be, s felbontásuk ugyanazon napon déli 12 órakor történik meg a városházán a számvevőségben, ahol ajánlattevők jelen lehetnek.

Kelt Debrecenben, 1931. évi január hó 16. napján.

Polgármester megbízásából:  
Borsos József sk.  
műszaki tanácsos.

**M**iert eredményes a Debreceni Ujság hirdetése? Mert a Debreceni Ujság a Tiszántul legrégebb és legelterjedtebb napilapja.

**FOLYÓIRATOK**

**BEKÜTÉSE,**

Telefonhívásra mintákat házhoz küldünk.

könyvtári könyvek, gobelin spanolások, paszpartuk olcsón és izléesen

**József kir. herceg-u. 16.**

**Mosott**

**rongyot**

lapunk nyomdája

**József kir. herceg-u. 16.**



Magyar utasítás mindenkinek. Saját kedélyben egyedülállóan meg.

## A magyar ember Amerikában megváltozott és pedig az előnyére változott meg

mondotta második előadásában az Amerikából hazatért Uray Sándor — A város háza közgyűlési termét zsufolósított közönség előtt beszélt Uray Sándor az amerikai magyarokról

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Szerdán este hat órára második ízben telt meg zsufolósított város háza közgyűlési terme, hogy a debreceni közönség kimutassa az érdeklődését az iránt a felbecsülhetetlen misszió iránt, amelyet Uray Sándor száznapos amerikai tartózkodása alatt az ottani magyarok között végzett. Az előkelő és díszes közönség között ott láttuk a város köreinek minden rétegét és a nagyszámú hallgatóságot mindvégig a legnagyobb figyelemmel hallgatta a kiváló debreceni lelképásztor lebilincselő és élvezetes előadását.

Az előadást a hirtelen jött családi gyász miatt távolmaradó Kardos Zoltán elnök helyett Laky László főtitkár nyitotta meg, átadva Kardos Zoltán szeretetteljes üdvözlését a megjelent közönség és az előadó Uray Sándornak, s ezután felkérte az illusztris előadó második előadásának megtartására.

### Uray Sándor missziós utja

Uray Sándor előadását azzal kezdte, hogyha vasárnap az amerikai életéről, amit csak mellékesen tapasztalt meg, két óra hosszáig be-

### Tízezer amerikai magyart látogatott meg a debreceni lelkész

Uray Sándor három hónap alatt 34 gyülekezetre látogatott meg és közel tízezer magyar emberrel fogott kezet. Amerikai szokás szerint ugyanis a lelkész kezet fog a templomba jövő emberekkel. A körútjának a végén meghívták Kanadába is, de ennek már nem tudott eleget fejni. Nemcsak templomokban, hanem különböző alkalmakkor is szólokolt és több, mint száz beszédet mondott. A bizalmasabb összejöveteleken az amerikai magyarok is feltárták a szívüket és majdnem minden ilyen összejövetelen a végén felállt egy öreg magyar és átadta az üzenetet, amit az óhajainak szántak: „Tiszteletünk az egész Magyarországot!”

Amerikában 1,300,000 magyar él és ez a szám azt jelenti, hogy minden tizedik magyar ember él távol az óhajától. Ezeket nem lehet könnyen elintézni, ezekkel törődni kell, mert ők sem tagadták meg az óhaját, sőt nagyon is vágyakoznak hazára és gondolnak a hazájukra. Nagyon sajnálatos, hogy az intelligencia nem tartja a közösséget és így hamarabb beolvad. Ezzel szemben az egyszerűbb, paraszti sorsból, talukból kikérült kivándorlók teremtették meg a magyar egyházakat, amelyek a legerősebb védői a magyarságnak.

Érdekes ezeknek az egyházaknak a keletkezése. A kivándorolt egyszerű emberek kerestek valamilyen templomot, hogyha már saját hitüknek templomi alkalmakkal nem szolgálhatnak, hát idegen templomban adnak hálát az Istennek, hogy megtartotta őket. Mivel az amerikai templomokon kívül tábla jelzi a feltevést: a „reformed church”

szélt, akkor mennyi ideig kell beszélni most, amikor az amerikai magyarokról szól, hiszen a kint töltött száz napot az amerikai magyarok közt élte végig és csak mellékesen érintkezett magával az amerikai élettel. Nem is tart arra számot, hogy a most elmondandók teljes képét adják az amerikai magyarságnak, de reméli, hogy lesznek még alkalmak, amikor beszámolhat a különböző irányú tapasztalatairól.

Köztudomású, hogy Uray Sándor az amerikai magyarság hívására ment ki missziós utra. Az amerikai reformátusok ugyanis észrevették, hogy már-már elszakadnak az óshazától és ennek megakadályozására évenként egy-egy óhajai felkérészt hívtak meg missziós körutra. Első évben, 1928-ban Muraközy Gyula, a kecskeméti Debrecenben is jól ismert kiváló képességű lelkész, 1929-ben pedig Ravasz László püspök volt kün, 1930-ban pedig a debreceni református egyház lelképásztora, Uray Sándor ment ki, hogy három hónapig szinte megszakítás nélkül járja a magyar gyülekezeteket. Az itt nyert tapasztalatokról szöjt a mai előadás, amelynek a részleteit a következőkben közöljük.

### Az amerikai magyarok élete

Az Amerikában felnőtt magyar gyermekeknek torzképe van Magyarországról. Az apai generáció, amely még a múlt század utolsó éveiben került ki Amerikába, az akkori állapotokról mesél a gyermekeinek és így azok azt hiszik, hogy Magyarországon még ma sincs telefon, villany, aszfalt. A második és harmadik generáció már otthon sem szívesen beszél magyarul, hanem csak angolul.

### Allandóan folyik az amerikai magyarok beszivódása

1849. óta allandóan özönlött a magyarság Amerikába. Az első generáció azonban, amely Kossuth Lajossal ment Amerikába, teljesen beolvadt. Kossuthnak az emléke elevenen él még Amerikában és mindenütt találkozni lehet utcanevekkkel, amelyek Kossuth nevével viselik. A nyugati részen két vármegye van Kossuth nevével elnevezve. Nagyon sok magyar ember csinált karriert Amerikában és tölt be nagyon szép közéleti pozíciót. De mindezek a nagy örömet jelentő tények mellett nem hallgathatjuk el, hogy az amerikai magyarság felszivódása allandóan folyik. Azok a munkások, akik család nélkül mentek ki, teljesen elvesztek a magyarság számára. A családi élettel rendelkező magyar-

ság sokkal jobban hozzá van kötve a magyarság ósházához. A magyarság családi élete Amerikában kiválk a maga szép harmóniájával és ez a legnagyobb szerencsése a magyarság további fenntartásának.

### Igazságot Magyarországnak, békét a világnak

Érdekes epizódot mondott el Uray Sándor arról, hogy találkozott Windsoorban két magyar katonatiszttel, Tóth Jenővel és Magyar Sándorral, akik az elmúlt év folyamán Amerikából Magyarországra akartak utazni, de az időjárás viszonyosságai miatt erre a tavaszra maradt ez a tervük. Az irredenta szolgálatában álló utazásuk felakartja keltetni a világ figyelmét arra, amit a repülőgépek néyként visel: „Igazságot Magyarországnak, békét a világnak.”

Magyar Sándor és Tóth Jenő elmondották, hogy ők Debrecenben voltak huszártisztek és élénken emlékeznek a szép debreceni urfőnyokra. Kérdezősködtek Uray Sándortól a debreceni hölgyekről és megígérték, hogyha a repülésük sikerül, első dolguk lesz Debrecen és a debreceni hölgyeket felkeresni.

### A kanadai magyarok

A kanadai magyarok nincsenek megszervezve. Van egy hatalmas telepük, a Békevár. Ide nagyon hívták Uray Sándort, aki bármennyire is szeretett volna elmenni, már nem tehetette meg. Kanada különben nagyon zord. A nyár csak három hónapig tart és eddig beérik a buza, amit itt teméntelen mennyiségben természetnek.

### Az amerikai magyarok élete

Az Amerikában felnőtt magyar gyermekeknek torzképe van Magyarországról. Az apai generáció, amely még a múlt század utolsó éveiben került ki Amerikába, az akkori állapotokról mesél a gyermekeinek és így azok azt hiszik, hogy Magyarországon még ma sincs telefon, villany, aszfalt. A második és harmadik generáció már otthon sem szívesen beszél magyarul, hanem csak angolul.

Az amerikai magyarság nagy része a világháború alatt nagyon jól keresett és legtöbb családi házat szerzett, amely minden kényelemmel be van rendezve. Egy munkás-család házában például telefon, piano, a szoba minden sarkában álló lámpa, a mennyezeten órágu csillár, négy szőnyeg, három szőnyegáttó, három fotel, az ablakon nehéz függöny, a földre helyezve diványpárnák, komplett ebédlőberendezés és az egész lakásban központi olajfűtés.

Ezek hiteles adatok. — mondotta Uray Sándor, — sajátkezűleg írta le, amíg a leány zongorázott.

Amíg az itthoni magyarságról van szó, az amerikai magyarok szemében mindig nagy aggodalom jelenik meg. Az amerikaiak nem tartják elég aktívnak a magyarság mai életét. Nem tartják elegendőnek a megcsontítás elleni küzdelmet és rámutat-

### Minden közegészségügyi hatóság

felhívja a közönség figyelmét arra, hogy a

## Járványok terjedésének megállítására

a legnagyobb óvatosságot és tisztaságot tartva szem előtt, mert ez az egyetlen biztos védekezés a baktériumok terjedése ellen. A járványok leküzdésére tehát mindenkinek meg kell tennie a magáét és terjedésük ellen a leghatásosabb fegyverekkel kell harcolni. A szájjüreg és a torok át behatoló baktériumok ártalmatlanná tételére igen alkalmas a napenként többször végzendő öblögetés, gargalizálás

## DIANA sósborszesz

hígított oldatával.

Mindenemü meghűlésből eredő fájdalnak csillapítására, náthánál belégzésre, fejfájásnál borogatásra, szaggatásnál bedörzsölésre, azonnali belsőleg is cukorra csepegtetve mindig kitünő hatása a valódi

## DIANA sósborszesz,

mely az egész országban mindenütt kapható.

Ügyeljünk a DIANA névre és a közismert sárga csomaglásra.

nak, hogy milyen nagy esch propaganda folyik Amerikában is, ahol mindig találunk alkalmakat a magyarság kisebbsítésére.

Mindenesetre nagyon jól esik az itteni magyarságnak, hogy az amerikai magyarok érzik a rájuk szakadt kötelességet és várják, hogy a magyar kormány igénybe vegye az ő anyagi és szellemi szolgálataikat.

### Mit látott meg Uray Sándor az amerikai magyarokról?

Érdekesnek tartjuk leközölni azokat a szavakat, amelyeket Uray Sándor előadásának a végén elmondott és amelyekben összefoglalta az amerikai magyarságnál tapasztaltakat:

Az amerikai magyarság megváltozott, és pedig előnyére változott meg, mintha egy nemes ág oltódott volna a gyökeres televény östörzsébe. Egy új magyar típus, egy rokon-szenves, praktikus érzésű és gondolkodású, életfelfogású magyarság, amely nekem örömet és boldogságot szerzett és hálát adok Istennek, hogy száz napot közöttük tölthettem.

A következő előadás szombaton este hat órakor lesz.

Vásárlásainál hivatkozzék lapunk hirdetési rovatára!

## Keltetőgépek műanyák

Bészler Lajosnál a Csanakorony mellett.

## Fényképező gépet Szakál Gézőnél

Piac-utca 34. (Hegedüs és Sándor ház) szerzerze he, tekintve, hogy egyes gyártmányoknál 10%-30%-os áreszállítás van. Nagy választék képkeretekben.

## Debrecenben nem vezetik be az államilag hitelesített árammérő órák rendszerét

(A Debreceni Újság tudósítójától.)  
Hódmezővásárhely törvényhatósági bizottsága megkeresést intézett Debrecen városához s állásfoglalásra kérte fel a villamos árammérő órák állami hitelesítésének elrendelése érdekében. Hódmezővásárhely álláspontja szerint a villamos világítási vállalatokban száz százalékgig nem lehet megbízni s ezért szükség van arra, hogy az árammérő órák hitelesítését állami hitelesítő hivatalra bizzák.

Debrecen város vezetősége a hódmezővásárhelyi javaslatot kiadta a városi világítási vállalatnak, amely terjedelmes jelentésben mutatott rá, hogy az árammérő órák állami hitelesítése nagy költségbe kerülne, ami természetesen a vállalatok a fogyasztóra kényszerülne átárártani. A világítási vállalat jelentése szerint erre a mai idők nem alkalmasak, így tehát a város vezetősége is napirendre tért az indítvány telet.

## Soronkivüli döntést kér a város a közigazgatási bíróságtól a laktanyák házadója ügyében

(A Debreceni Újság tudósítójától.)  
Komárom vármegye törvényhatósági bizottsága megkeresést intézett a városhoz és kérte, hogy foglaljon állást az ellen az intézkedés ellen, amelynek értelmében házadó alá vonhatják a katonai laktanyák. A város ezzel a kérdéssel már régebben foglalkozott és felterjesztésében kérte a kormányt, hogy a rendeletet

hatálytalansítsa. Ugyanekkor a sérelmes kormányintézkedést megpanaszolták a közigazgatási bíróságnál is. A szerdai polgármesteri értekezlet kimondotta, hogy a közigazgatási bírósághoz az ügy soronkivüli elintézése érdekében külön kérelmet intéznek, mert a városnak nagy anyagi érdekei fűződnek ahhoz, hogy a kérdés mielőbb rendezessék.

## Óriási érdeklődés mellett tartotta meg büntetőjogi szabadelőadását dr. Tóth Aurél ny. kuriai bíró a debreceni Ügyvédszövetségben

(A Debreceni Újság tudósítójától.)  
A debreceni Ügyvédszövetség szerdán délután félhét órai kezdettel előadó-ülést tartott az Ügyvédi Kamara dísztermében, melyet Debrecen bírói és ügyvédi társadalmának tagjai zsúfolásig megtöltöttek. A rendkívüli érdeklődés dr. inárcsi Tóth Aurél nyugalmazott kuriai bíró, ügyvéd személyének s nagy jogász tudásának szült, mellyel az illusztris előadó számos kriminológiai foglalkozás helyes törvényinterpretációját világította meg.

A közönség sorában ott voltak: dr. Kelemen Ernő, dr. Szarukán Zoltán, dr. Periéssy Mihály táblai tanácselnök, dr. Mező Sándor a kir. ügyészség vezetője, dr. Demjanovich Miklós járásbírói elnök, dr. tunyogi Szücs Géza ügyvéd, az Ügyvédszövetség elnöke, dr. Kölcsey Sándor az Ügyvédi Kamara elnöke, dr. Abaházy József táblabíró, dr. Benkó Géza, Hajdúvármegye fő-ügyésze, dr. Kováts Andor egyetem ny. rendes tanár, dr. Fráter Pál ügyvéd, volt országgyűlési képviselő, dr. Böszörményi Béla, az Ügyvédszövetség titkára, dr. Kováts Béla, dr. Pórszász Károly, dr. Nagy Béla, dr. Csáthy Dezső, dr. Hódy Béla, dr. Nagy János, dr. Papp Endre, dr. Kerész Endre, dr. Buczy Ferenc, dr. Freund Jenő, dr. Kuthi Sándor ügyvédek, dr. Tóth János törvényesbíró, dr. Altdorfer Ist-

ván királyi ügyész, dr. Jékei Balogh György, dr. Pongrácz Elemér, dr. Baróthy Zoltán, dr. Nagy Sándor törvényesbírói jegyzők, dr. Pongrácz Kálmán, dr. Daróczy István ügyvédjelöltek és mások.

Az előadó-ülést dr. tunyogi Szücs Géza elnöki megnyitója vezette be, amelyben meleg szavakkal üdvözölte dr. Tóth Aurélt s felkérte őt előadásának megtartására.

Dr. Tóth Aurél ny. kuriai bíró értekezésének az elején rámutatott az állam büntetőjogi hatalmának föltétlen szükségességére, majd a törvényhozás és törvényalkalmazás harmóniájával foglalkozott. A bírónak — mondotta — nem a paragrafust, hanem az élet jogát kell szolgálnia és abban az esetben, ha kontroverzia merül fel a kettő között, meg kell találni a fiat justitia utiát, hogy ne a paragrafust, hanem az anyagi igazság érvényesüljön. A magyar bíróság mindig erre törekedett, méghozzá a leghelyesebb mértékkel, mert az anyagi igazság tulzolt keresése is visszasságokra vezet.

— Egy újságíró-ügyvéd kollégám — mondotta — a helyes interpretációjáról híres Megnaut francia törvényesbíró elnökhöz hasonlított. Ennek egyik legutóbbi ítélete világ-hírre vált. A télvíz idején kiszabadult fogoly azonnal lopott, csak-hogy visszakérülhessen a fogházba, ahol dolog nélkül is ellátást kap. — Megnaut a visszaeső tolvajt felmentette „büncselekmény hiányában” és indokolásul azt hozta fel, hogy aki csak azért lop, hogy fogházba kerülhessen, nem követett el eriment. Ez tulzolt keresése az anyagi igazságnak.

Tóth Aurél ezután számos, érdekesebbnél érdekesebb jogesetet ho-

zott fel ügyvédi gyakorlatából, melyeknél úgy a vád, mint a védelem álláspontját ismertette s végül a jogerős ítélet alapján rámutatott az interpretációk helyes voltára. A kiváló előadót, akinek fejtegetéseit a közönség feszült figyelemmel hallgatta végig s akinek az előadás végén dr. tunyogi Szücs Géza elnök

mondott köszönetet, a publikum hosszantartó, lelkes ünneplésben részesítette.

Előadás után az Angol Királynő külön termében társasvacsora volt, melyen a résztvevők a késő esti órákig a legjobb hangulatban maradtak együtt.

## Nagyszabású gazdaggyűlés összehívását sürgetik a debreceni gazdák

Debrecen város mezőgazdasági bizottsága ülést tartott Jóna István elnöke alatt. A bizottság foglalkozott a magyar marha törzskönyvelése kérdésével s kimondotta, hogy a tenyésztés emelése és jobb értékesítése érdekében az Országos Törzskönyvelő Bizottság szabályai szerint a törzskönyvelést kívánatosnak és szükségesnek tartja s a törzskönyvezés irányában, valamint az állomány ellenőrzéséért számított díj legkisebb mértékére szállításért megkeresi az Országos Törzskönyvelő Bizottságot, felkéri a törvényhatóságot a törzskönyvelés anyagi támogatására s egyben a Debreceni Gazdasági Egyesület vezetőségét e tárgyban a hivatott szervek bevonásával tartandó értekezlet összehívására és előkészítésére.

A hortobágyi törzsménes és törzgulya városi kezelésben levő fenntartása ügyében a mezőgazdasági bizottság mindkét fontos állatgyógyászati intézménynek városi kezelésben való meghagyása mellett foglalt állást s egyben javasolta, hogy a törzsgulya számára egy-szersmindenkori jelentős anyagi hozzájárulást, a törzsménes kiad-

sához pedig évente nyújtandó állami szubvenciót kérjen a törvényhatóság a földművelési kormánytól. Tárgyalás alá került ezután Mike János bizottsági tagnak az általános mezőgazdasági helyzettel foglalkozó indítványa s a mezőgazdasági bizottság úgy határozott ebben a tárgyban, hogy szükségét látja annak, miszerint a Tiszántul közös mezőgazdasági ügyeinek tárgyalására a kerületi Mezőgazdasági Kamarát kéri fel, hogy egy tiszántuli gazdaggyűlést rendezzen, amely hivatala legyen állást foglalni a gazdák sérelmeinek orvoslása ügyében.

Jellemző a gazdaközönség jelenlegi nehéz helyzetére, hogy a gazdák rettegnek minden legkisebb újabb megterheléstől, még abban az esetben is, ha saját intézményükről van szó. Erre mutat Tóth Ferenc bizottsági tagnak indítványa, mely a kerületi Mezőgazdasági Kamara takarékos gazdálkodására vonatkozik s a kamarai illetékek esetleges emelése ellen irányul. A bizottság e tárgyban is megkeresi a Mezőgazdasági Kamarát.

Több kisebb ügy tárgyalása után a gyűlés Jóna elnök zárószavaival ért véget.

## Moziban hirdetett ítéletet a zalaegerszegi törvényszék egy gyilkossági bűnyben

Zalaegerszeg, január 21.  
A zalaegerszegi törvényszék Tapolcára kiszállott tanácsa megkezdte a nemesvidai gyilkossági per tárgyalását, amely már évek óta foglalkoztatja a zalai hatóságokat és a közvéleményt. A mostani tárgyalás előzményei tíz évre nyulnak vissza. Tíz évvel ezelőtt Nemesvidai község határában vadászfegyverrel arvonlítotték özv. Orbán Mihálynét. A srétek könnyebben megsebesítettek az Orbánné társaságában levő özv. Vella Gyulánét is.

A zvanu Tóth János gazdára irányult, aki haragos viszonyban volt a két asszonnyal. Tóth Jánost legkorábban 15 évi fegyházra ítélték özv. Vella Gyuláné vallomása alapján, aki azt állította, hogy a holdfénynél felismerte Tóth Jánost, amikor a halálos lövés eldőrdült.

Öt évi raboskodás után Tóth János úirafelvételt kért és az újabb eljárással az összes fórumok felmentették a gyilkosság vádjától. Az igazi gyilkos után megindult a nyomozás, mely a múlt év tavaszán vezetett eredményre és letartóztatták Gerics Imrénét, aki előzőleg özv. Vella Gyuláné volt, valamint férjét is, mert az a zvanu merült fel, hogy azért ment jelenlegi férjéhez, hogy ne kelljen egymás ellen terhelő vallomást tenni. A nyomozás adatai szerint Gerics Imre lőtte azvon Orbánné feleségének özv. Vella Gyulánénak felbujítására. A most megkezdett tárgyaláson Gerics Imre tagadta, hogy ő követte el a gyilkosságot és hogy annak lenézése céljából vette volna fele-

ségül Vella Gyulánét. Gerics Imréné szintén tagadta bűnösségét és megismétli régebbi vallomását, hogy Tóth János a gyilkos.

Ezután a bíróság a tanu kihallgatásokra tért át és kihallgatta az egykori vádlottat, Tóth Jánost. A tanuk nagy része terhelő vallomást tett Gerics házaspár ellen. Az egyik tanu hallotta, amin Gericsné egy veszekedés alkalmával azt mondta az urának: Börtönbe rohadsz el te gyilkos!

Izgalmas szemlesítés után a vádlottak megmaradtak vallomásaik mellett.

A bíróság délután hirdette ki az ítéletet a gyilkossági perben. A tárgyaláson, melyet az Apolló moziban tartottak nagy közönség vett részt. A mozi előtt több száz főnyi tömeg várakozott.

A bíróság mindkét vádlottat felmentette a büncselekmény vádjától és az indokolásban kimondotta, hogy a tárgyalás nem nyújtott meg felelő bizonyítékot a vádlottak bűnösségére vonatkozóan. Az ítélet ellen az ügyész és sértett Tóth János képviselője felebezést jelentett be.

# Ólmos

vesz lapunk nyomdáján

József kir. herceg-u. 16.

Csapó-utca 67. szám  
**Bálint József**  
asztalos  
ajánlja saját készítésű  
butoralt

# HIREK

1931. január 22. (csütörtök)  
 Prot.: Artur. Kath.: Vince vt.

Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot: „Kossuth” Piac-utca 26. — „Reményesség” Csapó-u. 22. — „Isteni gondviselés” Petőfi-tér. — „Csokonay” Mester-u. 43. — „Mátyás király” Nyilastelep.

## IDŐJÓSLÁS:

Hazánkban a hideg levegő elnyomulása mentén havazik, illetve a Dunántul nyugati részén eső esik. A jelentések szerint Budapesten esett legtöbb csapadék (eső) három milliméter. Az idő egyébként a keleti részekben most jóval hidegebb. Debrecenben este -5, Sopronban +2 fokot észleltek.

**Időjóslat:** Hősüllyedés, észak felől a csapadék emelkedése várható.

A miniszterelnökkel és a kultuszminiszterrel tárgyal a polgármester. Dr. Vásáry István polgármester még kedden délután Budapestre utazott és a szerdai nap folyamán a miniszterelnökkel, a kultuszminiszterrel és a pénzügyminiszterrel folytatott fontos tanácskozásokat.

**Üvegkereskedelmi R. T.**  
**Rózsa-utca 2.**  
**Diszműáru**

Január 30-án lesz a városi közgyűlés. Debrecen város törvényhatósági bizottsága január 30-án tartja rendes közgyűlését, amelynek tárgysorozatán igen sok fontos ügy szerepel. A közgyűlés január 28-án, szerdán délelőtt 10 órára hívta össze a polgármester.

Mérnök-estély. A debreceni mérnökök a Magyar Mérnök- és Építész-Egylet debreceni Osztályának rendezésében február 4-én (február 1. helyett) tartják meg szokásos „Mérnök-estély”-üket az Arany Bika-nagyszálló üvegtermében. Az estély este 8 órakor vacsorával kezdődik. Vacsora után tánc. Egy teríték ára 5 pengő. Jelentkezés a rendezőnél levő leveken, vagy az osztály titkáranál. Telefonszám: 73. — Jelentkezés: február 2-án lezárják.

Közüvilágítást szerelnék fel a Kalmánczhegyi-utcán. A Kalmánczhegyi-utca lakosainak kérelmére a szerdai polgármesteri értekezleten kimondták, hogy ebben az utcában már elegendő számú villamos áramfogyasztó van, az utcán fel kell szerelni a közüvilágítási lámpákat. Ezzel ismét egy újabb külsőségi utcán lesz rendes közüvilágítás.

A jezsuiták iskolát nyitnak Belgrádban. Belgrádból jelentik: A Vreme jelentése szerint a jezsuita rend Belgrád középpontjában nagy-kiterjedésű telekkomplexumot vásárolt 15 millió dinár vételáron. A rendezett templomot, rendházat, internátust és iskolát kíván építeni. A jezsuitáknak száz évvel ezelőtt volt már templomuk és iskolájuk Belgrádban, de később kiűzték őket. Most a jugoszláv államnak a Vatikánnal kötött konkordátuma alapján újból letelepednek Jugoszláviában.

Tavaszi és nyári divatlapok megérkeztek, a téli divatlapokat félárban kiadjuk. Antalffy József könyvkereskedése, Szent Anna- és Varga-utca sarok.

Kardos Béla meghalt. Városzerte kimondhatatlan részvétet s óriási megdöbbenést keltett az a gyászbeszéd, mely a tasnádi Kardos-famíliát érte. Kardos Béla szőlőbirtokos, az évszázados Kardos-cég egyik társulajdonosa ötvenkét éves korában szívizéhséghűtésben meghalt. Az elhunyt egyike volt Debrecen urimagyar társadalmi legtiszteltebb tagjainak. Szeretettreméltó, finom egyénisége példaképpé állítható a másokért élő s a köznek áldozatos lélekkel szolgáló magyar emberek elé. A világháború alatt mint a debreceni Hadsegélyező Hivatal vezetője, rendkívül értékes szolgálatokat tett a közügynek és folyton súlyosbodó szívhibája ellenére is mindvégig vezette Domahidy Elemér főispán oldala mellett a hadisegélyezés ügyét. A Kardos-családot a világháború kitörése óta ezzel a hatodik gyászbeszéd érte. Kardos Géza ökleveles huszárfőhadnagy hősi halált halt a fronton, majd édesanyja, a szívóságáról és művelt felkültetéről közismert nagyaszonny követte a halálba. A Trianon utáni évben ifj. Kardos László, a cég üzletvezetője költözött el az élel sorából. Id. Kardos László halála után — alig pár hónappal ezelőtt — özv. Boross Tóbyné Kardos Ilona hunyt el s most a legidősebb testvér, Kardos Béla haláláról kell beszámolnunk. Kardos Béla elhunyt a pótolhatatlan veszteséget jelent Debrecen urimagyar társadalmának életében s a porig süttöt családot az ismerősök és jóbarátok nagy serege keresi fel részvétnyilatkozatával.

A városi hordárok állomáshelye. A szerdai polgármesteri értekezleten kijelölték a városi hordárok állomáshelyeit, amelyek a következők: A nagyalomás előtt, a Frohner-szálló, a Piac-utca 51. számú házak előtt, a Széchenyi-utca sarkán, a Hatvan- és Bethlen-utca sarkán, a kisállomás, az Angol Királyú, továbbá a Csapó-utca 29. és 31. számú házak előtt állomásozhatnak a városi hordárok.

## Üvegkereskedelmi árainkból

A husz holdon aluli haszonbérlet adója. A pénzügyminiszter vonatkozó körrendeletére hivatkozással a Debrecen, Hajdu- és Bihar-megyei Földbérlet Egyesülete felhívja a husz holdon aluli haszonbérletet, hogy az 1931. évi adójuknak a helyesbítése végett a haszonbérletük terjedelmében beállott változást január végéig a városi adóhivatalnál, a lakásukra nézve illetékes kerületben okvetlenül jelentsék be. Bármely adókérdésben pedig a felvilágosításért forduljanak az egyesülethez. József kir. herceg-utca 35. szám alá.

FAJTISZTA GALAMBOK tulajdonosok miatt eladók. Apafi-utca 20. szám.

Akinek a gyomra fáj, bélműködése megrekedt, mája megnagyobbodott, étvágya nincs, emésztése elgyengül, nyelve fehéres-sárga, annak naponta egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz rendbehozza az emésztését és jó közérzetet teremt. Kórházi bizonyítványok elismerik, hogy a Ferenc József víz biztos és kellemes hatása következtében állandó használatra rendkívül alkalmas. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Halálozás. Tasnádi Kardos Béla életének 58-ik évében i. hó 21-én elhunyt. Temetése i. hó 23-án délelőtt 11 órakor lesz a Kossuth-utcai templomban tartandó ref. egyház szertartása szerinti gyászima után a Kossuth-utcai temetőben levő családi sírboltban. A temetést a Dankó temetkezési vállalat rendezi.

A Svetits Intézet volt növendékeinek figyelmébe. A Svetits Diák-szövetség február 15-én farsangi gyermekdelutánt rendez. A vezetőség felkéri a tagokat, hogy akik gyermekeiket szerepeltetni óhajtják, a szándékukat ma, csütörtökön délután 4 órakor az intézet tantermében szíveskedjenek bejelenteni.

Ellopták Hegedűs Lóránt pénztárcáját az Operaházban. Budapestről jelentik: Kellemetlen meglepetés érte kedden este Hegedűs Lóránt volt pénzügyminisztert, Amint hazafelé tartott az Operaházból, a Trisztán és Zolde előadásáról, megdöbbenve vette észre, hogy a pénztárcája hiányzik. Száz dolláros csekk volt a tárcájában, továbbá egy a Kereskedelmi Banknak szóló kiutaló levél és 240 pengő készpénz, amelyet a fogorvosnak szűlő, már kiállított bejelentési lappal csemt el a zsebtolvaj, Hegedűs Lóránt, aki egyébként soha sem szokott negyven-ötven pengőnél nagyobb összeget magával vinni, feleletést tett a rendőrségen és emlékezett arra, hogy az egyik szünetben két fiatalember műtőlongást rendezett körülötte, úgyhogy valószínűleg ezek emelték ki a pénztárcáját. A tolvajok mégsem jártak jól, mert a kiutaló levelet azonnal letiltották és a száz dolláros csekk beváltása is némi nehézségekbe fog ütközni. A rendőrség nyomoz.

Dr. Nagy Béla ügyvéd irodáját Szent Anna-utca 8. szám alatt megnyitotta.

## Üvegkereskedelmi 10% engedményt

Bika pincevendéglőjében lehet legjobban, legolcsóbban étkezni. Ön tépi a haját, miért? midőnkincsek fölött rendelkezik. Nézze át padlását, nagyapa, nagymama levelezéseinek helyeigét hozza be Springer foto- és papírkereskedésébe, pénzt kap érte.

**Fehértői Dániel**  
 TEMETKEZÉSI VÁLLALATA  
 DEGENFELD-TÉR 4.  
 TELEFON 11-85. SZ.  
 TEMETÉSEI

Özv. Bökönyi Istvánné szűl. Varju Teréz életének 64-ik évében elhunyt. Temetése i. hó 22-én délután 2 órakor lesz Láhner-utca 35-ik számú háztól a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után a Kossuth-utcai temetőbe.

A Debreceni Vadásztársulat értesíti tagjait, hogy a tenyésztésre vásárolt 500 darab élönnyulból az első küldemény megérkezett, területünkön kibocsátottuk, s így a vadászat csupán az Apafája, Monostor, Savóskút erdőkön, a sámsóni területen és a Mikepéresi-utól nyugatra eső síkföldeken, Hortobágy pusztán és az ohati erdőben gyakorolható. A választmány határozatából: Dr. Bartha jegyző.

Tavaszi és nyári divatlapok megérkeztek, a téli divatlapokat félárban kiadjuk. Antalffy József könyvkereskedése, Szent Anna- és Varga-utca sarok.

Zongora órákat ad és csoportos magyar nótá tanítást is vállal igen gúányos áron zongoratanárnő. Cím a kiadóban.

Gitározni megtanulhat hat hét alatt Miklós-utca 8.

Mutassa meg rossz fogat, műfogát VÁRY JÁNOS fogműtermében Rothermere-u. 12. Volt Darabos-u.

A Nikotex sikerének titka. Az év legnagyobb jelentőségű sikere fűződik a Nikotex dohányárak bevezetéséhez. Rohamosan növekedik a nikotinentesített cigaretták és szivarok híveinek tábor. A siker titka az, hogy a dohányzók meggyőződtek róla, hogy a Nikotexnél elmaradnak azok a bajok és zavarok, amelyeknek előidézője a vérkeringésben és az idegrendszerben a nikotin volt.

Vidéki magántanulók eredményesen vizsgázhatnak a Walter Magántanfolyam után, mert az intézet lehetővé teszi, hogy rendes elfoglaltságuk mellett lakóhelyükön levelezés útján sajátíthassák el a szükséges ismereteket. Forduljon felvilágosításért az országzerte előnyösen ismert Walter Magántanfolyamhoz Budapest, Rákóczi-ut 51.

A törvénykezés egyszerűsítéséről szóló törvény rendeletekkel együtt megjelent. Bö magyarázatokkal. A dr. Pongrácz-féle 2 pengő, a Kovács-Panday-féle 7 pengő. Rendelje telefonon Antalffy József cégtől. Szent Anna- és Varga-utca sarok.

## Üvegkereskedelmi adunk!

Méhészek figyelmébe! A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara méhészeti szakosztálya minden hónap második és negyedik péntekjén méhészeti szakelőadást szakelőadást rendez. A legközelebbi előadást dr. Örsi Pál Zoltán tartja január 23-án: „Védekezés a viaszoly ellen” címmel, a Polgári és Gazdakör új helyiségében, a püspöki bérpalotában, III. kapu, I. emelet, 16. ajtó, délután hat órakor. Az előadás díjtalan, minden érdeklődőt szívesen lát a Mezőgazdasági Kamara.

**Óriási maradék vásárt rendezünk!**  
**Bosznay J. és Társa**  
**Kossuth-utca 5.**  
 Mindenkinek saját érdeke ennek olcsóságáról meggyőződni.

## RADIO

Mit hallgassunk ma a rádióban?

Budapest. D. e. 9.15: Gramofonhangverseny. 9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 11.10: Nemzetközi vizélőszolgálat. Vizélőszolgálat magyarul és németül. 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. Időjárásjelentés. 12.05: A rádió házikvartettjének hangversenye. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vizélőszolgálat. 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. 4: Az iskolán kívüli népművelés rádióelőadása. (Rádió Szabad Egyetem.) 1. Lavotta verbunkok. Játéka: Bura Sándor és cigányzenekara. 2. Egyed István dr. egyetemi tanár: „A közönség egészsége”. Lavotta verbunkok. Játéka: Bura Sándor és cigányzenekara. — Utána: Pontos időjelzés, időjárás- és vizélőszolgálat. 5.10: A m. kir. földművelésügyi minisztérium rádió-előadás sorozata. Bakó Gábor m. kir. kiadóosztály igazgatója: „Gyümölcsfáink legnagyobb ellenségei”. 5.45: Hangverseny. Közreműködnek: Teichmann Irén (ének) és Zeitinger Jenő (zongora). — Zongorán kíséri: Kazacsay Tibor. 6.50: Angol nyelvoktatás. (J. W. Tompson.) 7.25: A m. kir. Operaház előadásának ismertetése és az előadás színlapjának felolvasása. 7.30: A m. kir. Operaház előadásának közvetítése. „Sába király-nyel”. Opera 4 felvonásban 5 képpel. Szövegét írta: Mosenthal. Fordította: Kem. Auyél. Zenéjét szerzte: Goldmark Károly. — A II. felvonás után: Pontos időjelzés, hírek. — A III. felvonás után: Időjárásjelentés. — Majd: A m. kir. Mária Terézia I. honvédelmi miniszterének zenekarának hangversenye. Kar-nagy: Friesay Richárd.

### KÜLFÖLD:

Becs. D. e. 12: Szórakoztató zene. D. u. 3.20: Gramofonzene. 7.35: Schubert: Változatok egy orgonátémára és Magyar divertissement. Hangverseny két zongorára. 8: Dalest. 11. Hírek. Utána jazz.  
Berlin. D. u. 4.30: Szórakoztató zene. 5.55: Beethoven hangverseny. 8.50: A rádió kormánybiztos üdvözlő beszéde. — Utána szimfonikus hangverseny. 10.15: Hírek. Utána tánczene.  
Boroszló. D. u. 4.15: Hangverseny. — 9.10: A rádió zenekar hangverseny. — 10.40: Szórakoztató és tánczene.  
Majna-frankfurt. D. u. 4.30: Szórakoztató zene. 7.45: Tanka-est Stuttgartból. 9: Hangverseny. 9.30: Vidám elbeszélés. 10.20: Hangverseny.  
Prág. D. u. 4.30: Szórakoztató zene. 10.20: Orgonahangverseny a Beranek-templomból.  
Róma. D. u. 5: Kamarazene énekszámokkal. 8.40: Vigjáték-előadás. 9: Hangverseny.  
London. D. u. 5.30: Könyv zene. 6.15: Tánczene. 8: Utcai énekesek kara. 8.30: Szimfonikus hangverseny. 10.35: Szórakoztató zene. 11.30: Tánczene

**Adományok nyugtázása.** A Tóth-telepi sokgyermekes nyomorgó család számára a következő újabb adományok érkeztek a Debreceni Ujság-Hajdúföld útján: Fráter Erzsébet a Jótékony-Nőegylet című nője: egy csomag ruhanemű. Nagy Kálmánné Piac-utca 22. szám alatti lakos 3 pengő. N. N. Rákossy Jenő-utca 9. sz. a. 2 pengő. N. N. két darab női télikabát, két párna, egy pokróc, egy trikóing, egy nadrág. A. I. Vár-utca 12. sz. a. lakos 2 pengő 80 fillér, ezenkívül Honczay Albert ny. tanító élelmiszert adományozott a nyomorgó család számára. Az adományokat rendeltetési helyére juttattuk.

**Hírdessen a Debreceni Ujságban**

## SZÍNHÁZ-MŰVÉSZET

A budapesti sajtó a fejedelmeknek kijáró hódolattal fogadta Guglielmetti Máriát az énekművészet tündöklő csillagát

Lázás érdeklődés előzi meg Anna Mária Guglielmetti debreceni hangversenyét, de nem csekélyebb az izgalom Budapesten, ahol valóságos extázisban ünnepelték a fiatal művésznőt kedd esti, a Vigadóban rendezett koncertjén. A koncertet a rádió is közvetítette és így a debreceni zeneértő közönségnek is alkalma volt előzetes kritikát gyakorolni a nagyszerű énekművésznő teljesítménye felett. A budapesti előkelő és hívős koncertközönség valóságilag tombolt az egyes számok után és négy ráadás árán engedte csak el a pódiumról Guglielmetti Máriát. De már a hangverseny előtt is tombolt a Guglielmetti-láz. A sajtó budapesti képviselői hosszú interjúkban számolnak be a nagy énekesnő megérkezéséről. A *Magyar-ság* kéthasábos cikket szentel az interjúknak és mint a ragyogó budapesti koncertélet legnagyobb eseményét könyveli el Guglielmetti szereplését. Larsen-Todsen asszony, a híres svéd Wagner-heroina és Guglielmetti Mária ma a világ két legnagyobb művésznője, — állapítják meg a lapok és részletesen közlik Guglielmetti életrajzát.

Január 31-én Debrecenbe jön Guglielmetti és előre meg lehet jósolni, hogy az ő hangversenye lesz a Zenekedvelők Köre ezidei rendkívül gazdag és előkelő színvonalú koncertsorozatának legfényesebb sikere, pedig ebben a sorozatban nem kisebb név is szerepelt már, mint a Hubermann Broniszláv. A debreceni közönség körében már is tapasztalható a rendkívüli eseménynek kijáró szokatlanul nagy érdeklődés, amennyiben a sajtóban megjelent első híre nagy tempóban megindult a jegyelőjegyzés. A Zenekedvelők Köre vezetősége, amely nagy áldozatot hozott, amikor megszerezte közönségének ezt a nagy művészi attrakciót, nem emelte fel a helyárakat és így a közönség most is a budapesti helyárak együttdéért juthat a helyhez az Arany Bika dísztermében.

### HETI MŰSOR:

Csütörtök délután 3 órakor: Légy jó mindhalálig.  
Csütörtök este: Kubán kozák-koncert.  
Péntek este: Szerelem királya. Operettbemutató. C) bérlet.  
Szombat este: Operai hangverseny. Susanne titka. A tükör.

## TESTEDZÉS

A cserkészkerület korcsolyaversenye és jégünnepélye

Amint a múlt vasárnapi számban megírtuk, január 25-én, vasárnap délután 2 órai kezdettel tartja a debreceni 6. cserkészkerület első korcsolyaversenyét és jégünnepélyét a Csolnákázó-tavon.

A versenyek korosztályok szerint két csoportra oszlanak. Külön versenycsoportot alkotnak a 15 éven aluliak és a 15 éven felüliek. A versenyszámok a következők: 100 m., 200 m., 400 m-es gyorsasági, egyes (férfi és női) és páros műkorcsolyázóverseny.

A versenybírók díjakat tűz ki a gyorsasági és az egyes (férfi és női) műkorcsolyázóverseny első két, a páros műkorcsolyázóverseny első három helyezettejének. A 15 éven aluliak versenyek közül a 200 m. és 400 m-es gyorsasági és az egyes (fiú és leány) műkorcsolyázóverseny első helyezetteje egy pár új korcsolyát fog kapni, a versenyek többi helyezetteit emléklapokat kapnak. A legszebb díjat, a kerület vándordíját az fogja elnyerni, aki a 400 m-es gyorsasági és az egyes műkorcsolyázóverseny első helyezetteje lesz.

Benevezési díj cserkészeknek és diákoknak 30 fillér, felnőtteknek 60 fillér. Jelentkezni lehet a versenyekre szerdán, csütörtökön, pénteken délután fél 3-tól 4-ig, szombaton délután fél 3-tól 3-ig, a kerület hivatalos helyiségében (Ref. Gimn. I. em., 9.) Kőlcsey Antal őrvezetőnél. A nevezéseket írásban is lehet küldeni a fenti címre. Kéri a rendezőség azokat, akik a versenyeken részt akarnak venni, legkésőbb szombat

délutánig nevezzenek be. Kéri a rendezőség továbbá azokat az intézeteket és cserkészcsapatokat, amelyek a különféle bemutatásokon (stáletta, akadályverseny stb.) akarnak szerepelni, hogy bemutató csapatot (kb. 8—10 fő) pénteken délután fél 3 órára küldjék ki a jégpályára, ahol Somorjay László testnevelési tanár, a versenyek rendezője meg fogja adni a csapatoknak a szükséges tudnivalókat. Az előkelőségekből alakuló versenybizottság biztosítja a rendezés sikeres lefolyását.

A versenyek után jégünnepély lesz. A közönség zene mellett fog korcsolyázni a lampionokkal kivilágított töljégen. Belépőjegy ára 50 f. Buffetról, meleg ételről gondoskodik a rendezőség. Nagy érdeklődés nyilvánul meg az egész városban az impozánsnak ígérkező jégünnepély iránt. Valószínű, hogy azok, akik a Csolnákázó-tó jégpályáját eddig látogatták, teljes számban meg fognak jelenni és rajtuk kívül még nagyszámú érdeklődőt fog vonzani a Cserkészkerület első korcsolyaversenye és jégünnepélye.

**A DMTE országos birkozó versenye**

A Debreceni Munkás Testedző Egyesület január 31—február 1-i országos Kovács Gyula vándordíjas versenyére egymásután futnak be a versenyrendezéshez azoknak a fővárosi és vidéki egyesületeknek a jelentkezései, amelyek mind részt óhajtanak venni a versenyen.

A rendezőség mindent elkövet, hogy a nagyszámú versenyzők elhelyezéséről

jóelőre gondoskodik, mert azt akarja, hogy az ország különböző részéből ide sereglett utléták a legkellemesebb társulatokkal gazdagon legyenek visz-sza városaikba s már csak a jövő versenyek sikere érdekében is széles körben tegyék ismertté Debrecen nagyros vendégszeretét.

A vándordíj különben már megérkezett jelenlegi védőjétől az Újpesti Torna Egylettől s a Hegedűs és Sándor ut. kirakatában megtekinthető. Ugyancsak közszemlére vannak kitéve a művészi kivitelű érkek is Keller György Piac-utca 47. szám alatti uridivatüzletének kirakatában.

A versenyt az indulók nagy számára való tekintettel két napon át tartják meg a Kezokosító Társulat Piac-utca 8. szám alatti tornacsarnokában, amely erre a célra kényelmes ülőhelyekkel berendezve és kellemesen fűtve fogja várni a nagyszámú közönséget.

Az elődöntő küzdelmek szombaton, január 31-én este 7 órakor kezdődnek s tartanak 11, esetleg 12 óráig. A közpöntők vasárnap, február 1-én reggel 9 órakor veszik kezdetüket s tartanak déli 1 óráig, míg a döntők délután 3 órától este 10-ig fognak lezajlani.

A három turnusban lezajló hatalmas birkozóversenynek a jegei már péntektől kezdve megváthatók lesznek a Hegedűs és Sándor ut. könyvkereskedésében, Keller György uridivatüzletében, Piac-utca 47. és Vági István Piac-utcai ékszerüzletében.

**Január 31-én Bocskay-bál**

A múlt év bálj szezonjának egyik legemlékezetesebb eseménye volt a Bocskay FC bálja egy pompás este, amely összehozta Debrecen város sportközönségét a szeretett klub céljai érdekében. Nem lehet azt állítani, hogy ez volt a bálon megjelentek egyetlen célja, hiszen mulatni remekül lehetett a Bocskay bálon és a rendezőség ezérfele ügyes trükkkel járult hozzá ahoz, hogy minél jobb, szebb, kellemesebb legyen a bálon megjelentek mulatsága. Ugy-szólván a közvélemény kívánságára határozta el a Bocskay vezetőség, hogy a bált ismét megtartja s alkalmat ad a Bocskay híveinek éppen úgy, mint azoknak, akiknek számára az egyetlen sport a tánc, egy ragyogó bálj éjszakában való részvételre.

Minden kellemes mulatság megszaz az idei Bocskay bálon is, ami megvolt a múlt esztendőben, de tala van új ötletekkel, új mulatságok tervével is a rendezőség. A Bocskay bál este 11 órakor kezdődik félórás műsorral, amely Kormos Ferenc ügyes, mulattató konferenszából áll és egy rövidből, amelynek a címe: Bocskay brigadéros. Halász Rudolf a pompás kis rövidnek a szerzője s a fiatal szerző idej kezdődik még jobb, neveltebb, kedves ötletekkel telibb, mint a múlt esztendő. A műsor után fél 12 órakor már kezdődik a tánc és tart kilógos kivraddig. Ott lesz a bálon persze a Bocskay minden híve, mindenki, aki a múlt szezon mérkőzésein tanuja volt a csapat remek játékaának s együtt érzett vele a második hely elértése felett a vidék általános örömeiben.

A bál az Arany Bika dísztermében tartandó hangverseny után kezdődik, amíg a hangverseny tart, a Bocskay hívei a kisteremben és az Ujságrók Clubjában gyülekeznek és kapnak friss talp alá valót. A remek bálj éjszakán Debrecen város urtársadalma csaknem teljes számban vesz részt.

## Ajándékul

korcsolyák, aipacca evőszerek, huszék, bűdönök, alumínium edények

**Nagy vasúzetében**

Csapó-utca 77 Kanyarstok.

# HAJDUFÖLD KÖZGAZDASÁGA

Szerkeszti: Meissner Károly.

a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara s-tükára.

## Termés- és vetéskilátások a külföldön

Argentiniában egyes gazdasági körök az évi gabona felesleget 55 millió métermázsára becsülik. Egyidejűen az argentiniai földművelésügyi minisztérium is adott ki jelentést, amely 50 millió q gabona feleslegről tesz említést, amelyhez hozzá kell még számítani az elmúlt évről fennmaradt mintegy 5-10 millió q is. — Az aratási munkálatok gyors ütemben folynak, csupán az utolsó napokban beállott erősebb hátráltatás miatt a gabona beharcolását Ausztráliában, ahol mostanában kezdtek az aratást, tartós esőzések akadályozzák annak menetét sőt emiatt érzékeny károkat is számolnak. A kedvezőtlen körülmények ellenére az idei gabonatermés számításuk szerint mintegy 55 százalékkal nagyobb termés lesz a múlt évinél, az export-felesleg minden valószínűség szerint, el fogja érni a 40 millió métermázsát. Az Egyesült Államokban a hőmérséklet jóval a fok alá szállt s mert a vetéseket nem fedi elég magas hótakaró, fagykároktól tartanak. Oroszországból is erős fagyokat jelentenek. Lengyelországban olyan jól sikerült az idei termés, hogy most már nemcsak rezs exportról, hanem mintegy 3.700.000 métermázsza buza felesleg elhelyezéséről is tárgyalnak. Olaszországban, Franciaországban, Portugáliában, Angliában az időjárás kedvezően befolyásolja a vetések telelését, míg Németországban az időjárás változó.

### A terménytőzsde árfolyamai

A gabonapiacra a kereslet tartózkodó, de a kínálat is megcsappant. — Tegnap olyan hírek terjedtek el a piacon, hogy a bécsi terménytőzsde orosz rozst kínáltak. Az osztrák kereslet a rozs iránt valóban megszűnt, arra vonatkozóan azonban egyelőre semmi biztos adat nincs, hogy az orosz rozs kínálata okozta-e a magyar rozs keresletének a megszűnését. A piac véleménye szerint ez is újabb spekulációs manőver. A piac tájékoztató árai: buza tiszavidéki (77-81 kg-os) 13.60-14.55, jászági (77-81 kg-os) 13.50-14.50, rozs 10.10-10.25, takarmányárpa elsőrendű 14.75-15.75, közepes 14.20-14.60, sörárpa felsőmagyarországi 19-22, egyéb 16-18, zab elsőrendű 19.75-20, közepes 19.25-19.50, tengeri tiszai 12.75-12.90, egyéb 11.75-11.90, korpa 9.50-9.60 pengő mázsánként. — A magvak piacán előfordult jegyzések: köles 12-13.50, lucerna 135-155, löhere nyers arankás 160-180, tavaszi búkköny 19-20.50, szőcsös búkköny 28-32, lenmag elsőrendű 35-36, másodrendű 31-32, tökmag 21-24, napraforgómag 15-19, Viktória borsó 14-18, fehérbab 22-23, gyöngybab 31-32, sörjabb 25-32 pengő mázsánként. A többi magféle ára nem változott. — A liszt ára a fővárosi és a nagyobb vidéki malmoknál janár-februárra bolettával forgalmiadó nélkül: dara 34-36, búzaliszt duplanullás 32.70-33.20, nullás 32.20-33.20, kettős 29.20-29.70, négyes 26.70-27.20, ötös 23.50-24, hatos 19.50-20, hetes 17-17.50, hét és feles 16.50-17, hét és háromnegyedes 16-16.50, nyolcas 14-15, rozsliszt nullás 29-29.50, nulláségyes 28.50-29, egyes 19-19.50, kettős 15.50-16 pengő mázsánként. — A takarmánypiacon a másodrendű réti szénát 7.25-7.50, a harmadrendűt 5-7, az alomszalvét 3.50-3.60 pengővel jegyezték.

### Valutárfolyamok

Egy angol font 27.70-27.85, száz cseh korona 16.86-16.98, száz dán 10.02-10.10, száz dollár 569.90-572.90, száz francia frank 22.45-22.75, száz

hollandi forint 229.80-230.80, száz lengyel zloty 63.90-64.30, száz lei 3.37-3.41, száz lira 29.80-30.10, száz német márka 135.70-136.30, száz osztrák schilling 80.30-80.70, száz svájci frank 110.50-111 pengő.

### Zürichi zárlat

Budapest 90.25, Berlia 122.80, Newyork 516.90, London 2508.62 és fél, Páris 20.25, Milano 27.05, Prága 15.30 és fél, Belgrad 9.12 és háromnegyed, Bukarest 3.07, Bécs 72.67 és fél, Amsterdam 207.90.

### Debreceni terményárak

Buza 11.50-12.00 és boletta, rozs 6.50-7.50 és boletta, árpa 11.50-12.00, ótengeri 13.00, új tengeri 11.50-12.00, lucerna 5-7.00, széna 3.50-6.00, löhere 5-5.50, búkköny 4.20-5.50, alomszalma 1.20-1.30, rozs szalma 2.20-2.50, kukorépa 2.70-3.00, takarmányrépa 1.40-1.60, fehér krumpli 6-7.50, rózsakrumpli 11-14.00, káposzta savanyu mázsája 12-15.00 pengő.

### Chicagói terménytőzsdezárlat

| Csikagó, január 21. |             | Előző zárlat |             |
|---------------------|-------------|--------------|-------------|
| Mai zárlat          | cent bushel | Előző zárlat | cent bushel |
| <b>Buza</b>         |             |              |             |
| Márc.               | 80.25       | 83.75        |             |
| Május               | 82.50       | 82.375       |             |
| Julius              | 86-66.125   | 65.625-50    |             |
| <b>Tengeri</b>      |             |              |             |
| Márc.               | 67.125      | 67           |             |
| Május               | 69.25       | 69           |             |
| Julius              | 70.375      | 70.25        |             |
| <b>Zab</b>          |             |              |             |
| Márc.               | 33.375      | 33.375       |             |
| Május               | 33.75       | 33.625       |             |
| Julius              | 32.625      | 32.375       |             |
| <b>Rosz</b>         |             |              |             |
| Márc.               | —           | 40.25        |             |
| Május               | 41.375      | 41.25        |             |
| Julius              | 42          | 41.75        |             |

### ALLAT- ÉS KIRAKODÓVÁSÁR:

Január 22-én. Nemesvid (sertésvásár nincs), Tálva. Kirakodóvásár: Mikos-széplak. Január 23-án. Veszprém. Államvásár: Makó, Gyula (lővásár nincs). Január 24-én. Csanádpalota. Lővásár: Gyula. Kirakodóvásár: Makó.

Mátészalkán január 26-án lesz az országos vásár.

A debreceni kereskedelmi és iparkamara értesíti érdekeltségét, hogy Mátészalkán a legközelebbi országos vásár mindennemű állatfelhajással 1931. évi január 26-án lesz megtartva.

Egyben értesítjük, hogy a következő országos vásárok folyó évi március 16-án, április 20-án, július 20-án, szeptember 28-án és november 16-án lesznek megtartva. Ugyanakkor lesz a kirakodóvásár is. Heti vásár minden szerdán mindennemű állatfelhajással.

### KIADÓ VÁROSI LAKÁSOK

A Szent Anna-u. 10-12. számú bérházbeli I. em. I. számú háromszobás lakás (jelenleg dr. Buday Sándor kir. törvényszéki bíró lakja) 1931. évi május 1-től 1932. évi április 30-ig terjedő időre bérbeadó. — A bérbeadás tárgyában 1931. évi január hó 29-én, esütörtökön d. e. 9 órakor a városháza kistanácsstermében nyilvános szóbeli árverést tartunk. — A kiáltási árat is feltüntető árverési feltételeket a városháza I. em. 35. számú helyiségben naponta 12 és 14 óra között lehet megtekinteni. Polgármester.

### M. kir. államrendőrség debreceni kapitánysága

268-17-1930. kőz.

### ÉRTESETÉS

A m. kir. állami rendőrség debreceni kapitányságának, mint a 77.686-1922. B. M. számu rendelet értelmében mérgezési ügyekben illetékes hatóságnak vezetője közhírré teszem, hogy a „Debreceni Vadászársulat” Debrecen sz. kir. város határában bévelt vadászterületén és pedig:

1. Lóversenyterén, 2. Monostori erdőben, 3. Nagyerdőn, 4. Apafája erdőn, 5. Nagycseri erdészeti laknál és környékén, 6. Szentán, 7. Nagycseri erdészeti laknál és környékén, 8. Somai erdői laknál és környékén, 9. Haláptelki erdői laknál és környékén, 10. Hármashégyi erdői laknál és környékén, 11. Halápi erdői laknál és környékén, 12. Halápi erdészeti laknál és környékén, 13. Kanálhegyi erdészeti laknál és környékén, 14. Régi banki erdői laknál és környékén, 15. Mézeshégyi erdői laknál és környékén, 16. Felsőpaci erdői laknál és környékén, 17. Alsóprei erdői laknál és környékén, 18. Ohati erdőn, 19. Savó-gutí erdőn. 1931. évi január hó 1-től, 1931. december hó 31-ig terjedő időre kártékony és ragadozó állatoknak mérgező (phosphoricum és strichnum) által való pusztítására — a m. kir. belügyminiszter urak 23.542-1925. és 16.086-1900. sz. rendeletei alapján — hatósági engedély megadását kéri.

Ezről a felsorolt területeken és azok szomszédságában levő összes birtokosokat, az érdekelteket egész bekosságot, valamint a művezetési területtel határos községek előjáróságát azzal értesítem, hogy a közelebré nézve a közhírtételtől számított 8 nap alatt — a hivatkozott belügyminiszteri rendeletek értelmében — a m. kir. állami rendőrség debreceni kapitányságánál nyilatkozhatnak.

Debrecen, 1931. január hó 9. Sággy rendőrfőtanácsos, a rendőrkapitányság vezetője.

### TÜZIFELADÁSI HIRDETMÉNY

Folyó hó 21-től (szerdától) kezdve akác tüzifa, hasáb- és dorongfa kapható a legutóbb megállapított alacsonyabb áron a Simonyi-uti fakitermelő helyről.

Jelentkezni lehet a városi kertészetben, Nagyerdő 15. Gazdasági és erdészeti ügyosztály.

### HIRDETMÉNY

Debrecen sz. kir. város adóhivatal közhírré teszi, hogy az 1900. évi XVI. t.c. 8. §-a alapján járó Országos Gazdasági Munkáspénztárt illető 1922 II. t.c. alapján megállapított hozzájárulási díj 1931. évi kivétési lajstroma 1931. január hó 19-től január hó 26-ával bezárólag a városi adóhivatal 5. sz. szobájában (VII. kerület) 8 napi közszemlére van kitéve. Érdekelte munkaadók a közszemlé idején a hivatalos órák alatt d. e. 8-2 óráig a lajstromot megtekinthetik. A kivétel elleni felszólalások a közszemlé letelte után 15 nap alatt a városi adóhivatalnál irásban, adandók be.

Egyben felhívja a városi adóhivatal az érdekelte munkaadókat, hogy gazdaságukban foglalkoztatott cselédeket (szegedményes iparosokat, idénymunkásokat) gépmunkásokat biztosításra jelentsek be, mert a jelentés elmulasztásából eredő teljes kárért az 1902. XIV. t.c. 24. §-a, illetőleg az 1922. VIII. t.c. 5. és 12. §-a alapján felelősséggel tartoznak, ezen felül a mulasztás kártérítési eljárás jogkövetkezményét vonja maga után. Felhívja a városi adóhivatalt arra, hogy a hozzájárulási díjakat f. évi április 1-ig jogkövetkezmények terhére mellett fizessék be, a cselédváltozókat 15 nap alatt jelentsek be. Debrecen, 1931. január hó 14. Városi adóhivatal.

### Terjessze a Debreceni Ujságot

## APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szölg 50 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg. Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számítatnak. — Üzleti hirdetések mas. tarifa alá esnek. Apróhirdetésekre minden felvilágosítást a 141. telefonszámán ad.

### Felvételi helyek:

- Kossuth-u. 3., Kiadóhivatal. Telefon 141.
- József kir. herceg-u. 16. Szerkesztőség és nyomda.
- Piac-u. 8., Ceáthy Rt., könyvkereskedés.
- Szűcsényi-u. 50., Lajos István tőzsdéje.
- Miklós-utca 44., Zsurovits Ferenc fűszerüzlete.
- Szent Anna-u. 39., Papp Ferenc tőzsdéje.
- Csapó-u. 68., Schwartz Józsefné tőzsdéje.
- Mészéna-u. 3., Vadász Sándor fűszerüzlete.
- Nyil-u. 59., Weigand Antal fűszerüzlete.
- Kassai- (volt Hadházi) ut 12., Voith Simon fűszerüzlete.
- Virág-u. 19., Kerezi Albert tőzsdéje.
- Sámsoni-ut, Hajdu Gyuláné tőzsdéje.
- Gálóczy magánnyomozó-iroda, Attila-tér 6.
- Magoss György-tér és Károly F. József-ut sarok, Ujfalu József tőzsdéje.
- Károly F. József-ut és Böszörményi-ut sarok, Kiss Gáborné tőzsdéje.
- Mester-u. 48., Péntek Gáborné tőzsdéje.
- Bethlen-u. 76., Nagy József fűszerüzlete.
- Hatvan-u. 62., Meskó Györgyné tőzsdéje.
- Nyilastelep, Márton Kálmán-u. 1., Voith Simon fűszerüzlete.
- Diószegi-ut 14., Sipos Ferenc fűszerüzlete.
- Gázgyár melletti bódé, Katona Sándor tőzsdéje.
- Vagonyvár, özv. Kárpáthy Józsefné tőzsdéje.
- Egyetemi klinikák előtti bódé, Draveczky Izabella tőzsdéje.

### ÁLLÁST KERESŐ NŐK

**Fiatal** megbízható, szerényigényű leány kenyérgyártásba, kiskörműgyártásba vagy fűszerüzletbe, trafikba, uszárú pavillonba, kézimunkázatokba — esetleg 3-4 éves gyermek mellé ebédkosztért és szerény díjazásért, esetleg koszt nélkül is elmenne. Címeiket a kiadóhivatalba kér leadni. 154

**Irodai** teendőknél, gép- és gyorsírásban perfkelt fiatal munkaező állást keres. „Szerény igényű” jellegre. 3038

**Perfkelt** gép- és gyorsírónő, ki az összes irodai munkákban nagy gyakorlattal bír, állást keres. Szíves megkereséseket „Megbízható munkaező” jellegre kér. 3039

**Hölgyfőnökség** alkalmazást keres, ki tündően öndi, esetleg jobb uri háznál is végni az öndiállást. — Cím a kiadóban. 971

**Fehérneművarrást**  
varrodáknak, vásároknak tömegmunkába olcsón vállalkoz. Csonka utca 5. sz. 211

**Irodai**  
gyakorlattal bíró kisasszony állást keres, lehetőleg ügyvédi irodába „Szorgalmas”. 1964

**ALLÁST  
KERESŐ FÉRFIAK**

22 éves szerelő soffor állást keres csekély fizetés mellett. Vidékre is. Legányi utca 18. szám. 3074

**BETOLTENDÓ  
ALLÁS NŐKNEK**

**Deutsches**  
Fräulein gesucht M. Fürst. Hatvan u. 6. 3070

**Csinos**  
kiszolgáló leány felvétetik aki varrni is tud. Piac u. 89. sz. 3073

**BETOLTENDÓ  
ALLÁS FÉRFIAKNAK**

**Ur达尔mi**  
kovácsmester, aki nagy gazdaságokat hosszabb ideig működött és a lóvasalásokat teljes mértékben érti, azonnali beépítésre felvétetik a gróf Semsey-uradalom nagybéti gazdaságában.

**Lakatos**  
tanulók fizetéssel felvétetnek Preisler, Boldogfalva u. 6. 139

**Egy**  
kerékgyártó segédet fel fogadok, kinek szerzősége van, amivel gazdaságban dolgozhatik. Jelentkezzen: Arany János utca 2., I. emelet Ragossy Sándornál. 3065

**Konyhakertészetembe**  
feles kertészt keresek. Nagymalom, Hosszupályi. 3080

**Kifutófiú**  
jó családból bizonyítvánnyal felvétetik. — Csemegüzlet, Piac utca 55. szám. 4725

**KIADÓ LAKÁS**

**Színházzal**  
szemben két szobás, fürdő vagy garzonlakásnak kiadó. Kossuth utca 23. szám. 225

**Piac utca 64.**  
Egy kétszobás parkettes lakás konyhával és egy hámszobás kiadó. 224

**Központban**  
modern 1 szoba, előszoba konyhás lakás mellék helyiségekkel február hóra kiadó. Miklós utca 17. keresztépület. 222

**Kiadó**  
udvari szoba február hó 1-re. Csillag utca 82. x

**Világos,**  
szép utcai szoba, konyha kamara, mosóház, külön padlással azonnal kiadó. Apaffy utca 20. 8

**Piac utca**  
5. számú házban félméleti öt szoba mellék helyiségekkel május 1-re kiadó együttesen, vagy megosztva. Értekezhetni Kaszanyitzky Endre üzletében, Piac utca 57. sz. 3004

**Modern**  
utcai két szoba, előszoba, konyha, spejzszal, vízvezeték lakás február 1-től esetleg későbbre kiadó. Rákóczi utca 25. szám. 3027

**Kiadó**  
3 szobás utcai lakás mellék helyiségekkel azonnalra. Csonka utca 5. sz. 201

**Háromszobás**  
lakás Kossuth utca 39. alatt kiadó. 174

**Háromszobás**  
lakás mellék helyiségekkel azonnal kiadó, Szent Anna u. 5. szám. Értekezni Batthyány utca 14. sz. ügyvédi irodában. 1079

**Hatszobás**  
fürdőszobás, minden komfortal ellátott teljesen modern lakás kiadó május 1-re. Cím a Debreceni Ujság kiadóhivatalában.

**Hatvan u. 18.**  
sz. alatt II. emeleti 3 szobás, fürdőszobás modern lakás kiadó május 1-re. Dr Sebestyén, Piac utca 49. 37

**Kiadó**  
központban világos, — egészséges, de szerényen butorozott szoba 45 pengőért állandó központi fűtéssel és villannyal egy személynek. Cím a kiadóban. 2075

**Különbejárati**  
utcai butorozott, parkettás szoba előszobával, mellék helyiségekkel azonnal kiadó. Rákóczi utca 35. szám. 3059

**Kiadó**  
központban világos, — egészséges, de szerényen butorozott szoba 45 pengőért állandó központi fűtéssel és villannyal egy személynek. Cím a kiadóban. 2075

**Különbejárati**  
utcai butorozott, parkettás szoba előszobával, mellék helyiségekkel azonnal kiadó. Rákóczi utca 35. szám. 3059

**Kiadó**  
központban világos, — egészséges, de szerényen butorozott szoba 45 pengőért állandó központi fűtéssel és villannyal egy személynek. Cím a kiadóban. 2075

**Különbejárati**  
utcai butorozott, parkettás szoba előszobával, mellék helyiségekkel azonnal kiadó. Rákóczi utca 35. szám. 3059

**Kiadó**  
központban világos, — egészséges, de szerényen butorozott szoba 45 pengőért állandó központi fűtéssel és villannyal egy személynek. Cím a kiadóban. 2075

**Különbejárati**  
utcai butorozott, parkettás szoba előszobával, mellék helyiségekkel azonnal kiadó. Rákóczi utca 35. szám. 3059

**Kiadó**  
központban világos, — egészséges, de szerényen butorozott szoba 45 pengőért állandó központi fűtéssel és villannyal egy személynek. Cím a kiadóban. 2075

**Különbejárati**  
utcai butorozott, parkettás szoba előszobával, mellék helyiségekkel azonnal kiadó. Rákóczi utca 35. szám. 3059

**Különbejárati**  
utcai kényelmesen butorozott féregmentes, — hangtalan szoba, csettes fürdőszoba uri vagy női lakónak február 1-re kiadó. Jókai u. 6. Bővebben kapun. 3075

**Butorozott**  
szoba egy-két személynek, esetleg elalattással kiadó. Püspöki palota I. em. 38. 205

**Déri-muzeumba**  
néző modern butorozott szoba különbejárattal kiadó. Hatvan utca 1., II. 40. 3072

**Különbejárati**  
butorozott szoba kiadó. Hatvan u. 28. Ugyanott kocsis kerestetik. 3069

**Kapualatti**  
különbejárati utcai butorozott szoba kiadó. — Simonffy utca 29. Lusz-tig. 3022

**Különbejárati**  
csinosan butorozott utcai szoba azonnal kiadó. — Erzsébet u. 89. 3050

**Cserépkályhás**  
utcai különbejárati kényelmesen butorozott, tiszta szoba fűtéssel kiadó. Lorántffy 42. 132

**Butorozott**  
szoba kiadó. Hüvelyes utca 7. sz. 1536

**Különbejárati**  
utcai butorozott, parkettás szoba előszobával, mellék helyiségekkel azonnal kiadó. Rákóczi utca 35. szám. 3059

**Kiadó**  
központban világos, — egészséges, de szerényen butorozott szoba 45 pengőért állandó központi fűtéssel és villannyal egy személynek. Cím a kiadóban. 2075

**Különbejárati**  
utcai butorozott, parkettás szoba előszobával, mellék helyiségekkel azonnal kiadó. Rákóczi utca 35. szám. 3059

**Kiadó**  
központban világos, — egészséges, de szerényen butorozott szoba 45 pengőért állandó központi fűtéssel és villannyal egy személynek. Cím a kiadóban. 2075

**Különbejárati**  
utcai butorozott, parkettás szoba előszobával, mellék helyiségekkel azonnal kiadó. Rákóczi utca 35. szám. 3059

**Kiadó**  
központban világos, — egészséges, de szerényen butorozott szoba 45 pengőért állandó központi fűtéssel és villannyal egy személynek. Cím a kiadóban. 2075

**Különbejárati**  
utcai butorozott, parkettás szoba előszobával, mellék helyiségekkel azonnal kiadó. Rákóczi utca 35. szám. 3059

**Kiadó**  
központban világos, — egészséges, de szerényen butorozott szoba 45 pengőért állandó központi fűtéssel és villannyal egy személynek. Cím a kiadóban. 2075

**Különbejárati**  
utcai butorozott, parkettás szoba előszobával, mellék helyiségekkel azonnal kiadó. Rákóczi utca 35. szám. 3059

**Kiadó**  
központban világos, — egészséges, de szerényen butorozott szoba 45 pengőért állandó központi fűtéssel és villannyal egy személynek. Cím a kiadóban. 2075

**Különbejárati**  
utcai butorozott, parkettás szoba előszobával, mellék helyiségekkel azonnal kiadó. Rákóczi utca 35. szám. 3059

**Joksier kan**  
valódi, 5 hónapos eladó. Garai utca 26.

**AUTO,  
MOTO, KERÉKPÁR**

**Autófuvarozást**  
legjutányosabban vállalkozunk Vigkedvű Mihály u. 10. sz. Telefon 9—47.

**ELADÓ  
INGÓSÁG**

**Ebédlőberendezés,**  
nagy ebédlőcsillár, gázkályha, nagy vasajtó eladó Arany János utca 4., I. emelet. 3082

**30 literes**  
zománcozott kék zsirosbődön eladó. Király u. 5. szám. 209

**Asztaloszerszám**  
olcsón eladó. Csonka utca 5. sz. 1368

**Cimbalom**  
nyers állapotban összeállításra készen sürgősen eladó. Csonka utca 5. sz. 1369

**Eladó**  
egy szép fűszer stélási tükörrel, fiókkal, ugyanott kijátszott hegedű, varrógép, régi könyvek és régi pénzek, festmények, tisztai kard, 9 mm. flobert. Piac utca 42. sz. étkezdében. 1525

**Korcsolya**  
teljesen új, kerek orru, nikkelezett, 28. számú 10 pengőért eladó. Szent Anna u. 10. sz. trafik. 145

**Szánke**  
könnyű, négyüléses jutányosan eladó. Vigkedvű Mihály utca 10. 113

**ÜZLET,  
MOHELY, RAKTÁR**

**2 irodai**  
helyiség február 1-től kiadó. Értekezhetni Debreceni Első Takarékpénztárnál. 219

**Bolt**  
kiadó széles kirakatu, legforgalmasabb utcán májusra Hunyadi utca 12. szám 215

**Csapó u. 6.**  
szám alatt modern üzlethelyiség (volt Kanceler-féle) portállal és üzleti berendezéssel, hozzá tartozó udvari helyiséggel február 1-re kiadó. Felvilágosítást ad dr Sebestyén ügyvéd, Piac utca 49. sz. 37

**Jó meneteli**  
pékiség lakással olcsón kiadó. Weisz-malom, — Hosszupályi. 3081

**Piac 83. sz.**  
házban, jelenleg Katz Andor rádió, kerékpár, varrógépkereskedés bérletében exó sarokhelyiség kiadó május 1-re. 3016

**Mészárszék**  
lakással Alsóközsán kiadó. Értekezni Debrecen Honvéd utca 60. szám alatt. 3019

**Forgalmas helyen**  
vendéglő nagy kerthelyiséggel eladó vagy bérbe kiadó, esetleg földért cserélem. Székely u. 20. szám. 208

**Csapó utca**  
16. alatt kiadó üzlethelyiség mellék helyiséggel. Értekezni Csapó utca 55. 3077

**Halmágyi-iroda**  
volt helyisége teljes felújítással, írógéppel és más butorozott szobák eladók. Arany János u. 20. szám. 3086

**Egy**  
nagy és kisebb üzlethelyiség kiadó. Hatvan u. 15. szám. 1419

**Csapó u. 6.**  
sz. alatt modern üzlethelyiség (volt Kanceler-féle) portállal és üzleti berendezéssel, hozzátartozó udvari helyiséggel február 1-re kiadó. Felvilágosítást ad dr Sebestyén ügyvéd, Piac u. 49. szám. 37

**Jó forgalmu**  
kettő kemencés sütőde azonnal kiadó. Értekezni lehet Kósa kalaposnál, Kossuth utca 3. 2098

**Üzlethelyiség**  
közponon bármily célra alkalmas olcsón kiadó. Fűvészkeret utca 14.

**Hatvan u. 18.**  
szám alatt sarokházban modern saroküzlethelyiség 3 kirakattal május 1-re kiadó. Felvilágosítást ad dr Sebestyén ügyvéd, Piac utca 49. 37

**AJÁNLAT**

**Fajborok**  
saját tenyésztésű, alacsony áron literenként is. — Hordóvártól engedélyesen. Arany János-utca 30. 67

**Kemény gallért**  
7fill érért tisztít fényesen vasalva. Wacha, Simonffy 55. 219

**Élőhal**  
Goldsteinnál, 2.20 Kapható városi halcsarnokban és is Simonffy utca 9. szám, tejsaiacnál. 3076

**Másolást,**  
jegyzetek tisztázását gépen vállalom. Cím a kiadóban.

**Szabni**  
varrni tanítók szakosztályon Péterfia u. 25. sz. 1345

**Jégverem**  
120 szekér jéghez kiadó. Deák Ferenc utca 26. 3009

**Írógép**  
bérbe kiadó biztos helyen Cím a kiadóban.

**Alma**  
vegyes, erdélyi 30 mázsa eladó, mázsánként is. 65 fillér kilogrammja ingyen lád és bérmentve gyorsáru utánvétellel — Jungreis Antal Karcag. 207

**Szoknya**  
plüsszérozás 1 pengő, aljvarrás 30 fillér. Péterfia 25. sz. 1432

**Kézimunkák**  
óriási választékban kézen, kezdve, előhúzza, festve, féláron Szilágyinál, Széchenyi 1. sz. 1962

**Gallériastílus**  
hőféherre magas fényre 7 fillértől. Legszébbben, legolcsóbban fest, mos, tisztít Libáncz Péterfia 4., keresztépület. 361

**„Korzó”**  
étkezdében, a főtér központján, bémulatos olcsón étkezhet, előrendül házikosztót, jól fűtött csinosan berendezett étteremben. Abbonenseknek árkedvezmény. Piac utca 42. udvarban. 1526

**KERESLET**

**Keresek**  
belterületen néhány hold szántóföldet tanyás kisebb birtokot, bérbe, lehetőleg azonnal. Cím a kiadóban. V

**Anódpótlót**  
220 volthoz keresek megvételre. Rosenfeld, Diófa utca 15. 1037

**KÜLÖNFÉLE**

**Eladó**  
cirka 100 mázsa elsőrendű lucerna és széna azokivül szalma és török vágóhídnál diósgyi uti 201. tanyámon. Értekezni Zöldfa utca 1. Molnárnál. 204

**Elveszett**  
barna fehérpetyes kurtafarkú nőstény német vizslakutya. Megtaláló kéri Ispóty u. 13. szám alá visszaküldeni. 206

**Örökre fogadom**  
jómódon, gyermekezerető uricsalád egészséges 4—5 éves fiugyermeket. Leveleket a kiadóba kérek, esetleg fényképpel. 3079—d

**ELADÓ HÁZ**

**Varga-u. 9.**  
számú ház azonnal eladó. Értekezni II. ajtó. 153

**ELADÓ FÖLD**

**Tanyás ingatlan**  
12 kat. hold a Diósgyőri ut mentén a 6-os kilométernél 4 hold ószi vetéssel kedvező áron és fizetési feltételekkel eladó. Tiszántúli Mezőgazdasági Hitleintézet, Kossuth utca 8. 1373